

bb. 60. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától  
zárásig

la/e

1973. március 6.

57. a pedagógiai társaság ülése  
58. időjárásjelentés  
59. gian piero mastromei  
60. hírjegyzék  
/mt1/

-...-

- v é g e -

főszerkesztő: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztők: halasi györgy  
lakatos erzsébet

20.33/e

2045  
D

- 42 -

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Pénz utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. március 7.

bb. 1. megkezdik az alagut csempézését

1 don/h1/ll hgy

1973. március 7.

a várhegyi alagut felújításában résztvevő vállalatok dolgozói a munka legnehezebb szakaszán tulvannak. nevezetesen, a patko alakú építmény belső boltozatáról levésték a vastag, rendkívül kemény betonréteget. az osztrák iso-bau cég szakemberei a bányászati aknamélyítő vállalat munkásaival dolgoznak, ők most a megtisztított falfelületet vízzáró anyaggal vonják be. a villanszerelők az új elektromos hálózatot építik. mint müller józsef, a mélyber igazgatója elmondta, csehszlovákiából megérkezett a csempeszállítmány, amellyel az alagut boltozatt borítják majd. az országos szakipari vállalat dolgozói még a héten hozzálátanak az apró mozaikkockák felrakásához.

a lánchíd műszaki felülvizsgálata szintén jó útemben halad. az ország emberei megkezdtek a híd szerkezet rozsdátlanítását a közúti gépellátó vállalat munkásai a szegecseket vizsgálják, a meglazultakat kicserélik. a pilonok kőfelületének tisztítását, amelyet a komárom megyei vízmű végez - a jövő hét elején kezdik meg. ezután a fővárosi műemlékfelügyelőség szakemberei veszik szemügyre a hidat, s tesznek javaslatot a töredezett hiányzó kőfelületek kijavítására, pótlására. a villanszerelőipari vállalat dolgozói megkezdtek a lánchíd diszkivilágítási berendezésének leszerelését. az utépitők március közepén vonulnak fel./mt1/

-...-

MA

- 1 -

bb. 2. magyar garázsberendezések a kairói vásáron

1 sb/gg/1e/1l la

1973. március 7.

Magyarország immár hagyományos részvevője a kairói vásárnak amely ezúttal március 10-től 31-ig tartja nyitva kapuit. ebben az évben 400 négyzetméternyi kiállítási területen vonultatják fel korszerű termékeiket a magyar vállalatok. a korábban szállított és bemutatott magyar termékek már sok elismerést szereztek kairóban, s így most különösen nagy érdeklődés előzi meg a jövőre kiállítását amelyen korszerű garázsberendezéseket és a gépkocsi szervizekben nélkülözhetetlen gépeket, próbapadokat láthatnak majd az érdeklődők. az idén vesz részt először a kairói vásáron a nikex, amely a közlekedés másik ágában, a vasutnál használatos korszerű felszereléseket vasúti fékeket mutat be. a magyar szellemi export megismerésére nyújt lehetőséget a tesco kiállítása, amely a legnagyobb magyar tervezőintézeteknek külföldi meghibására végzett munkáiból ad izelítőt./mti/

--

bb. 3. tevékenységünk középpontjában a x. vit áll - klaus plobner nyilatkozata

1 nn/pá/h1/1l hgy

1973. március 7.

az ndk budapesti kulturális és tájékoztatósi központja ideál tevékenységét berlinben tartandó x. világifjúsági találkozó határozza meg - nyilatkozta klaus plobner igazgató az mti munkatársának. központunk a kisz budapesti bizottságával együttműködve a közeljövőben a fővárosban mintegy 30 olyan rendezvényt szervez, amelyek megismertetik az érdeklődőkkel az ndk ifjúságának hétköznapijait, kormányának ifjúsági politikáját, a fiatalok érvényesülési lehetőségeit. programunkban szerepel jónéhány élménybeszámoló is, ahol az ndk-ban járt magyar tudósok, művészek mondják el tapasztalataikat. ezenkívül film-összeállításokat is bemutatunk, s ki mit tud? vetélkedőt szervezünk. műsorunkat különféle ifjúsági vonatkozású kiállítások illetve koncertsorozatok egészítik ki. természetesen nemcsak budapesten kívánunk ilyen vit-előkészítő sorozatokat tárlatokat tartani, hanem szívesen teszünk eleget vidéki meghívásoknak is.

/folyt.köv./

Ma

- 2 -

bb.3./ tevékenységünk .... folyt./ 1l

az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központja az idén számos látványos tanulságos kiállítással is kedvez azoknak akik kíváncsiak az ország társadalmi, kulturális életére. április második felében térképkiállítás nyílik: ez elsősorban azok számára lesz hasznos, akik ott akarják tölteni szabadságukat. júniusban gyermek- és ifjúsági irodalom megismertetésére vállalkozunk a neues leben, a kinderbuch verlag a junge welt verlag legújabb kiadványainak nyilvánosság elé tárásával. ugyancsak sor került az immár hagyományos gyermekrajz-kiállításunk megtartására is.

- elsősorban a szakemberek számára lesz érdekes az a kamarakiállítás, amelyet az ndk-beli építésügyi kiadó vállalat szervez. de más szakkiállításokra is sor kerül a tervek szerint a szorosabb kereskedelmi kapcsolatok kialakítása, a baráti kapcsolatok elmélyítése érdekében.

- több neves vendégre is számíthatunk a következő hónapokban. így márciusban utazik hozzánk prof. dr. wilhelm schmidt az ndk marxista-leninista nyelvészetelméleti intézetének igazgatója, április végén pedig erwin strittmatter a kiváló író. számos kiváló művészt is üdvözölhetünk 1973-ban budapesten. márciusban jürnjakob timm és rolf-dieter ahrends hegedű- és zongorakoncertje szerez örömet a komoly zene híveinek. s ellátogat a magyar fővárosba annerose schmidt, a kiváló zongoraművész és alfred teschler a drezdai opera énekese is.

- az idén is megrendezzük a ndk-magyar barátság napját, erre a béke barátság hónap keretében kerül sor a hazafias népfront szervezésében. az itt elhangzó előadássorozatokban az ndk tevékenységét méltatjuk az európai biztonság megteremtéséért. a magyar néphadsereg központi klubjában tartjuk a magyar-ndk fegyverbarátság napjait ennek során kiállítások felavatására, koncertre vetélkedőre és filmbemutatóra hívjuk meg magyar barátainkat./mti/

--

bb. 4. faültetés daruval

vid 1l hgy

1973. március 7.

mohácsról többmázsás földlabdákkal szállítják balatonfüredre azokat a 10-12 éves platánokat, amelyek a tagore sétány ősszel kivágott, nyárfáinak helyére kerülnek. a fákat a súlyos földlabdák miatt daruval helyezik a telepítésre előkészített gödörbe./mti/

--

Ma

- 3 -

bb. 5. előkészületek a vöröskereszt budapesti konferenciájára  
1 vt/fk/h1/1L La

1973. március 7.

a magyar vöröskereszt március 9-én összeülő budapesti konferenciáját több figyelemre méltó esemény előzi meg. a tanácskozás előtti napon, 8-án rendezik meg első alkalommal kilenc fővárosi kerület általános iskolai tanulókból álló csapatainak részvételével a fővárosi vetélkedőt a 2. kerületi marcibányi téri ifjúsági házban.

a gyerekeknek, - akik a kerületi és területi vetélkedő, a legjobban szerepeltek - különféle gyakorlati és elméleti feladatok elvégzésével kell bizonyítaniuk hóp rendelkeznek a foglalkozással kapcsolatos legfontosabb ismeretekkel. ugyanezen a napon lesz az országos mentőszolgálat székházában a társadalmi elsősegélynyújtók jelvénytulajdonos mozgalomának első vizsgálója, amelyet szakzsűri előtt bonyolítanak le. a vizsgázók sorát a barlangi mentőszolgálat tagjainak egy csoportja nyitja meg, akik az utóbbi négy esztendőben 70 személyt mentettek ki különböző barlangokban életveszélyes helyzetből. a sikeres vizsga - a teljesítménytől függően - arany-, illetve ezüst jelvény viselésére jogosít.

a budapesti konferencia alkalmából hirdették ki a főváros centenáriuma és a vöröskereszt közelgő 4. kongresszusa tiszteletére üzemorvosok részére kiírt pályázat eredményét is. a zsűri döntése alapján az első díjat megosztva kapta dr. Vándor Károly, a gánz villamosági művek igazgató főorvosa és dr. Döbrentey Csilla 14. kerületi üzemorvos.

március 8-án rendezik meg az ifjúsági vöröskeresztesek küldött értekezletét, ahol megválasztják a budapesti konferenciára a fiatalok képviselőit./mti/

NA

--

- 4 -

bb. 7. magyar baromfitelep a szovjetunió valamennyi köztársaságában

1 sz /pá/1e/1L La

1973. március 7.

idén 330 egyszintes tojatóházat szállít a komplex külkereskedelmi vállalat a szovjetunióba. összesen 1300 berendezés exportálásáról már 1970-ben aláírták a szerződést, 57,5 millió rubel értékben. tavaly az első rész-szállítás alkalmával 310 tojatóházat küldött a komplex határidőre.

a megállapodás értelmében a szovjetunió valamennyi köztársaságába szállítanak ezekből a tojatóházakból. a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár automatizált, légkondicionált egyszintes tojatóházaiban egy gondozóra 20 ezer tyúk jut. a növekvő igények azonban szükségessé tették a továbbikorszerűsítést s így már tárgyalnak a szovjet partnerekkel a kétszintes automatizált berendezések szállításáról.

a broyler csirkenevelés kifejlesztésén most dolgoznak a szovjetunióban. magyarországon már megkezdtek a szovjet igényeknek megfelelő kísérleti berendezések gyártását, amit a szovjet vevők az őszszel egy itthoni szakmai bemutatón megtekintenek. ha a kísérleti gyártás eredményes lesz, akkor várhatóan újabb nagyjártékú üzletkötésre broyler csirkenevelők szállítására nyílik lehetőség.

ugyancsak ebben az évben 40 pulyka hizlalót is elad a komplex a szovjetunióknak mintegy félmillió rubel értékben.

a komplex az ukránszszk-val is tárgyal különböző állattartó telepek exportjáról. műszakilag már egyeztették a mélyalmos szülő pártartó, a jércenevelő és a broyler hizlaló technológiáját. ezekből a berendezésekből összesen 160-at kívánnak megvásárolni az ukrán partnerek. szó van 560 kocás sertésfarmok szállításáról is. ezeken az egyenként 13 épületből álló farmokon csőrendszeresen keresztül jut a vályuba a táplálék./mti/

NA

--

- 5 -

bb. 5. előkészületek a vöröskereszt budapesti konferenciájára  
1 vt/rk/h1/11 La

1973. március 7.

a magyar vöröskereszt március 9-én összeülő budapesti konferenciáján több figyelemre méltó esemény előzi meg. a tanácskozás előtti napon, 8-án rendezik meg első alkalommal kilenc fővárosi kerület általános iskolai tanulókból álló csapatainak részvételével a fővárosi vetélkedőt a 2. kerületi marcibányi téri ifjúsági házban.

a gyerekeknek, - akik a kerületi és területi vetélkedő, a legjobban szerepeltek - különféle gyakorlati és elméleti feladatok elvégzésével kell bizonyítaniuk hogy rendelkeznek a foglalkozással kapcsolatos legfontosabb ismeretekkel. ugyanezen a napon lesz az országos mentőszolgálat székházában a társadalmi elsősegélynyújtók jelvénytulajdonos mozgalmának első vizsgálója, amelyet szakzsűri előtt bonyolítanak le. a vizsgázók sorát a barlangi mentőszolgálat tagjainak egy csoportja nyitja meg, akik az utóbbi négy esztendőben 70 személyt mentettek ki különböző barlangokban életveszélyes helyzetből. a sikeres vizsga - a teljesítménytől függően - arany-, illetve ezüst jelvény viselésére jogosít.

a budapesti konferencia alkalmából hirdették ki a főváros centenáriuma és a vöröskereszt közelgő 4. kongresszusa tiszteletére üzemorvosok részére kiírt pályázat eredményét is. a zsűri döntése alapján az első díjat megosztva kapta dr. Vándor Károly, a gáz villamossági művek igazgató főorvosa és dr. Döbrenth Csilla 14. kerületi üzemorvos.

március 8-án rendezik meg az ifjúsági vöröskeresztesek küldött értekezletét, ahol megválasztják a budapesti konferenciára a fiatalok képviselőit./mti/

MA

--

- 4 -

bb. 7. magyar baromfitelep a szovjetunió valamennyi köztársaságában

1 sz /pá/1e/11 La

1973. március 7.

idén 330 egyszintes tojatóházat szállít a komplex külkereskedelmi vállalat a szovjetunióba. összesen 1300 berendezés exportálásáról már 1970-ben aláírták a szerződést, 57,5 millió rubel értékben. tavaly az első rész-szállítás alkalmával 310 tojatóházat küldött a komplex határidőre.

a megállapodás értelmében a szovjetunió valamennyi köztársaságába szállítanak ezekből a tojatóházakból. a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár automatizált, légkondicionált egyszintes tojatóházaiban egy gondozóra 20 ezer tyúk jut. a növekvő igények azonban szükségessé tették a továbbikorszerűsítést s így már tárgyalnak a szovjet partnerekkel a kétszintes automatizált berendezések szállításáról.

a broyler csirkenevelés kifejlesztésén most dolgoznak a szovjetunióban. magyarországon már megkezdtek a szovjet igényeknek megfelelő kísérleti berendezések gyártását, amit a szovjet vevők az őszszel egy itthoni szakmai bemutatón megtekintenek. ha a kísérleti gyártás eredményes lesz, akkor várhatóan újabb nagyszámú üzletkötésre broyler csirkenevelők szállítására nyílik lehetőség.

ugyancsak ebben az évben 40 pulyka hizlalót is elad a komplex a szovjetunióknak mintegy félmillió rubel értékben.

a komplex az ukránszszk-val is tárgyal különböző állattartó telepek exportjáról. műszakilag már egyeztettek a mélyalmos szülő pártartó, a jércenevelő és a broyler hizlaló technológiáit. ezekből a berendezésekből összesen 160-at kívánnak megvásárolni az ukrán partnerek. szó van 560 kocás sertésfarmok szállításáról is. ezeken az egyenként 13 épületből álló farmokon csőrendszeresen keresztül jut a vályuba a táplálék./mti/

MA

--

- 5 -

bb. 6. „tanulóinasok könyve,, fakszimile kiadásban

vid/e ké hgy

1973. március 7.

a miskolci Lévy József tudományos könyvtár a város multjáról számos értékes, eddig nem publikált forrásértékű kiadványt őriz. a nagyértékű és országos érdeklődésre is számot tartó kiadványok közzétételét tavaly kezdték meg, az ugynevezett miskolci kódex fakszimile kiadásával.

a tudományos könyvtár második kiadványaként most jelentették meg az ipartörténeti vonatkozásban is egyedülálló „a tanulóinasok könyve a be/szegődötés és fel/szabadulás idején Miskolcra, 1836,, címmel. bár az 1872-ben hozott 8. törvénycikk a céhrendszert eltörölte, a szerződések az „inasok könyvében,, 1879-ig jegyezték.

a fakszimile kiadásban megjelentetett inások könyve eredetileg 182 lapból állt, ebből 52 lap maradt meg.

a miskolci „tanulóinasok könyve,, több mint 300 „szegődötésről,, illetve felszabadulásról ad számot, több mint 15 szakmában. a legtöbb tanuló a szabó és a csizmadia szakmában jegyezték be. /mti/

---

bb. 8. csaknem 200 kisfilm az egészségügyi felvilágosítás szolgálatában

1 vt/gg/e hi hgy

1973. március 7.

jelenleg csaknem 200 olyan kisfilmünk van, amely az egészségügyi felvilágosítás, az egészséges életmódra nevelés szolgálatában áll. ezeket különböző rendezvényeken, művelődési házakban, a mozikban, s időnként a televízióban is vetítik. a filmeket bármely intézmény, körzeti orvos, üzem, gyár, vállalat díjmentesen igénybe veheti. a rendelkezésre álló adatok szerint - amint az egészségügyi felvilágosítás központjában elmondották - évente szervezett formában 3-4 millióan nézik az egészségügyi propagandafilmeket, s további milliók látják a mozikban, a tévében. a legutóbbi esztendőben készített filmek között teljesen újszerű az „őszintén,, című, amelyik a nemibetegségek megelőzésével, tünetekkel foglalkozik. egy másik, nagy érdeklődést kiváltó alkotás a „hét jel,, a rákbetegségek megelőzésének, korai felismerésének fontosságára hívja fel a figyelmet. /folyt.köv./

- 6 -

NA

bb. 8. /csaknem 200 kisfilm...folyt./e

ami az ideai „termést,, illeti, újabb 20 egészségügyi propaganda film készítését tervezik. ebből 15-20 perces lesz nyolc, 12 pedig egyperces figyelem felhívó. az egészségügyi felvilágosítási központ a tv-vel és a mafilm népszerű tudományos stúdiójával közösen készít egy ötrészes sorozatot, amelyben a különböző életkori és egyéb adottságoknak megfelelő mozgások szükségességét szemléltetik, a csecsemőkortól az öregkorig. készül olyan egyperces sorozat is, amely az ideai egészségügyi világnap jelszavához kapcsolódik: „az egészség otthon, a családban kezdődik,,. az említett sorozat rövidfilmjei arra irányítják a figyelmet, hogyan lehet az otthoni, a lakáson belüli munkát szervesen, egészségügyi szempontból is helyesen, célszerűen végezni, minél kevesebb fáradsággal, akár főzésről, takarításról, mosásról vagy egyébről van szó. /mti/

---

bb. 9. csaknem százmillió forint kár a háztartásokban

1 kf/gg/e ie la

1973. március 7.

a kényelmes otthonok falai között egy év alatt 83 000-en szenvedtek balesetet, közülük csaknem ezren meghaltak, háromezren pedig egész életükre megrokkantak. az állami biztosító háztartási kárstatisztikáinak figyelmeztető adatai különösen most, a lakások tavaszi nagytakarításának kezdetén, időszerűek. szinte hihetetlen, hogy a lakók milyen képtelen ötletekkel teremtenek otthonukban veszélyes helyzeteket. a statisztikából kiderül, hogy a háztartásokban előforduló halálos balesetek többségét - a közhiedelemmel ellentétben - nem az új technika, a szokatlan új gépek, hanem a felelőtlenység, a hanyagság, a rozoga létra, az asztalokból, ülőkékből, székekből összetákoltt állványok használata okozza. a 83 000 házi baleset közül 51 000 amiatt következett be, hogy takarítás közben leestek az ilyen alkalmatlanságokról.

a háztartásokban egyébként is könnyen fordulhatnak elő különféle balesetek: naponta átlagosan 33 tüzeset, 50 vízkár, 8 robbanás, 630 ajtó- és ablaküveg-kár keletkezik a lakásokban. a tüzeket elsősorban a gépek, a villany, a gáz okozza. sajnos, változatlanul sok a „hagyományos,, módszerekkel, a dohányzással, a gyufa eldobásával előidéztet lakástűz. a gyermekek játéka a gyufaival 421 lakást tett tönkre.

a háztartási biztosítás alapján lakáskároknak egy év alatt csaknem 100 millió forintot fizetett ki az állami biztosító.

/mti/

---

NA

- 7 -

bb. 10. „harangedények népe,,

1 zsu/gg/e hi hgy

1973. március 7.

tizenöt éves kutatómunka után kora bronzkori leletekről szerzett újabb érdekes ismereteiket összegezték a budapesti történeti múzeum régészei. mint schreiber rózsza, a múzeum régészeti osztályának munkatársa elmondta, harang formájú edényeket találtak tökök községe mellett még a múlt század hetvenes éveiben a duna gátépítési munkálatai közben, s az utóbbi évtizedekben ismét fellendült a kora bronzkori kutatás a főváros területén. ennek során a „harangedények népe,, emlékeit is számos ásatás tárta fel. ilyen formájú és díszítésű edények európa számos részén előkerültek már, amelyek leginkább az ausztriai, cseh-morvaországi és dél-németországi edényekhez hasonlíthatók. a feltárások bepillantást nyújtanak a népek települési viszonyaiba, az egykori lakosság előkerült eszközeiből következtetni lehet életformájukra, temetkezési szokásaikra.

a „harangedények népe budapesten,, című tanulmány két nyelven és számos fénykép segítségével mutatja be a 4.000 éves, jellegzetes formájú edényeket és egyéb használati tárgyakat. érdekesek az íjászatban használatos csuklóvédő lemezek, ezek mindig lapos kőből készültek, és enyhén iveltre csiszolták, hogy az alkar domborulatához simuljon. a lekerekített sarkú, téglalap alakú kőlapokat két-három vagy négy lyukkal látták el, ezekben zsinórt fűztek, így erősítették csuklójukra az íjászok.

a feltárásokat tovább folytatják. az újabb leletek tudományos feldolgozásához a vállalatok és magánszemélyek is hozzájárulhatnak, ha az általuk véletlenül feltárt régészeti érdekességeket jelentik a múzeumnak. /mt1/

---

bb. 11. új tuzokcsapat tünt fel borsodban

vid/e hgy

1973. március 7.

hazánkban már csak ritka helyen fordul elő a „magyar struccnak,, is nevezett tuzok. borsod megyében a tiszta mentén ároktó, mezőcsát környéki nagy szikes legelőkön tartanak nyilván megközelítőleg száz darabot. annak ellenére, hogy szigorú védelem alatt állnak és vadászatuk tilos, évről-évre fogy az állomány. a vadászok megfigyelése szerint egy részük a hortobágyra vándorolt el, más részüket pedig kóbor kutyák pusztították el. /folyt.köv./

- 8 -

h-

l

bb. 11. /új tuzokcsapat...folyt./e

a fécánban, fogolyban gazdag délborsodi részen az apróvadász etetők feltöltése során mezőkeresztes község határában elterülő legelőkön a vadászok tizenhat darabból álló tuzokcsapatot figyeltek meg. emberemlékezet óta nem láttak ebből a vadfajtából ezen a vidéken. a tuzokcsapat megtelepedését azzal magyarázzák, hogy biztonságos környezetet kerestek a tavaszi költés előtt. mind a vadásztársaság tagjai, mind pedig a mezőkeresztesek is mezőreiki kettős gondossággal vigyáznak, hogy a feltűnt tuzokcsapatot károsodás ne érje, s azok véglegesen megtelepedjenek ezen a vidéken. /mt1/

---

bb. 12. fiatalkori bűnözés

1 tf/gk/e hi hgy

1973. március 7.

pozitív tendenciája a bűnözés alakulásának, hogy az elmúlt évben a fiatalkori bűnelkövetők abszolút száma - a megelőző esztendőhöz fokozatos emelkedésével szemben - 0.7 százalékkal csökkent. az ország fiatalkori lakosságának 1.2 százaléka követett el tavaly valamilyen bűncselekményt.

két momentumot feltétlenül ki kell emelni a fiatalok kriminálstatistikájából. az egyik: a bűnelkövetésben növekszik az alkoholizmus szerepe. a másik: növekszik a lányok részvétele a fiatalkori bűnelkövetők körében. az ebben rejlő veszély mértékét érzékelteti, ha felidézzük, hogy 1967-ben még csak 434 volt az olyan fiatalok száma, akik alkoholtól befolyásolt állapotban követtek el valamilyen bűncselekményt. ettől az időponttól kezdve - öt éven át - számuk következetesen emelkedett, s az elmúlt évben már 982 volt /azaz meghaladta a 200 százalékat/. azon nyilvánvalóan senki sem csodálkozik, hogy a fővárosban több /159/, a megyékben kevesebb /csak 117/ fiatalok bűnelkövető jut tízezer lakosra. feltűnő viszont, hogy a fővárosban a korábbi 14 százalékos helyett 20 százalék a fiatalok bűnelkövetők között a lányok aránya.

/folyt.köv./

- 9 -

h-

bb. 12. /fiatalkori...folyt./e

1972-ben különösen a fővárosban emelkedett a fiatalkorúak által csoportosan elkövetett bűncselekmények száma, ezeknek a súlya és az elkövetés módja is veszélyesebbé vált. több olyan ügy fordult elő, amelyben a vádlottak száma 10-20 között volt, s 30-40 rendbeli bűncselekményt követtek el a tettesek. az erőszakos és garázda jellegű bűncselekmények száma a fiatalkorúak körében is csökkent, de a vagyon elleni bűncselekményeké emelkedett. jelentősebbé vált a cselekmények szervezettsége és az okozott kár több esetben a 100,000 forintot is megközelítette. a fiatalkorúak részvétele a bűnelkövetésben a betöréses lopásoknál a legnagyobb arányú. a fiatalkorúak követték el 1970-ben a társadalmi tulajdont károsító betöréses lopások 41.8 százalékát, 1971-ben 44.1 százalékát, tavaly pedig 40.7 százalékát; a személyeket károsító betöréses lopásoknál ugyanezekben az években az arányok így alakultak: 37.8, 37.5, és 34.5 százalék. az erőszakos nemi közlés büntetést elkövetők 25.1 százaléka volt 1970-ben fiatalkorú, 1971-ben 26.5, 1972-ben 20.3 százaléka. a tiltott határátlépést elkövetők között 1969-ben 28.8 százalék, volt a fiatalkorúak aránya, 1970-ben 31.2, 1971-ben 29.5 százalék, s 1972-ben ez az arány 26.2 százalékra csökkent.

a fiatalkorú bűnelkövetők 1969-ben az összes bűnelkövetőknek 10.7 százalékát, 1972-ben pedig 11.8 százalékát tették ki. a gyermekkorú /tehát 14 év alatti/ bűnelkövetők száma - hasonlóan a korábbi évekhez - 1972-ben is emelkedett: az 1971. évi 3,566 gyermekkorú elkövetővel szemben 1972-ben a számuk 3,845 volt. a szülői felügyelet elégtelenségére - hiányára - utal, hogy tavaly 1087 gyermek vett részt betöréses lopásokban. az sem vizsgálható, hogy 529 gyermek önkiszolgáló kereskedelmi egység sérelmére követett el csupán egy-két forintos lopást.

figyelmeztető tény, hogy a kriminálstatistikusok évről-évre megállapítják a rendezetlen családi élet és a rossz baráti környezet növekvő szerepét mind a gyermekkorú, mind a fiatalkori bűnözésben. ezeknek a rendkívül kedvezőtlen bűnözési tényezőknek a leküzdése nem csupán a bűnüldöző szervek feladata; társadalmi gondot jelent, így fokozott mértékben igényli a társadalom összefogását. /mti/

---

- 10 -

bb 13. csaknem kétszáz vállalat készül a hungaroplast ,73 kiállításra

1 sb/gg/ny ie la

1973. március 7.

az idén rendezik meg ötödször a városligeti vásárvárosban a nemzetközi műanyagkiállítást, a hungaroplast ,73-at. a szervezők, a chemolimpex és a hungexpo, most zárta le a jelentkezőket, amelyek szerint 16 országból, a tavalyinál majdnem kétszerese, összesen mintegy 200 vállalat vesz részt az április 11-től 16-ig tartó nemzetközi műanyag seregszemlén. az idei kiállítás területe mintegy 10.000 négyzetméter, a tavalyinál 40 százalékkal nagyobb.

a nemzetközi műanyag találkozó iránt megnövekedett az érdeklődés a szocialista országokban. az idén már részt vesz a kiállításon az ndk és románia műanyagipara is. nyugat-európából is csaknem minden jelentős műanyaggyár képviselteti magát budapestben. többek között megjelenik a kiállításon az olasz montedison, az angol shell és az nszk-beli basf cég is. a kiállítók főként alapanyagokat, félkész -és késztermékeket vonultatnak fel, de jónéhány vállalat műanyagipari gépeket és butorokat is bemutat. a nálunk gyógyszeréről ismert bayer cég érdekes butora a szivacsfotelagy, amely becsomagolva egy kezításkában is elfér, csak a felbontás után szippantja magába a levegőt, s így terebélyesedik fotel-ágygá. a magyar műanyagipar is sok fejlett termékkel jelentkezik, többek között műanyag-kishajókkal és műanyag elemekből összeállítható hétfégi házzal./mti/

---

bb 14. német nemzetiségi báziskönyvtár szekszárdon

vid/fm/ny hgy

1973. március 7.

német nemzetiségi báziskönyvtár szerepét is betölti ezután a szekszárdon működő tolna megyei könyvtár, amely a megye 31 németlakta községének könyvtárát látja el németnyelvű művekkel. a könyvtárban a klasszikus és mai német irodalom alkotásai, gyermek-és ifjúsági könyvek, tanulmányok, lexikonok és folyóiratok állnak az érdeklődők rendelkezésére./mti/

---

bb 15. belvizrendezés borsodban

vid/ny hgy

1973. március 7.

borsod megye területét számos kisebb-nagyobb vízfolyás szabdalja. ezeknek jelentős része községeket, ipartelepeket szel át. a patakok különösen a tavaszi és őszi esőzések alkalmával számtalanszor okoztak már árvizet, mint többek között a nyögő-és a mák patakok. előntötték a mélyebben fekvő területeket, ahol aztán a kiöntések hosszú időn át akadályozták a mezőgazdasági munkát.

/folyt köv/  
7.40/ny

-11-

bb 15. / belvizrendezés ....folyt/ny

a borsod megyei tanács az idén a belvizkárok elhárítására, illetve a patakok szabályozására megközelítőleg tízmillió forint vissza nem térítendő támogatást juttatott a belterületi vízfolyások rendezésére, a területileg illetékes vizgazdálkodási társulásoknak.

megoldják többek között szuhakállónál a mák-patak rendezését. a patak nagyobb csapadék esetén elárasztja a szuhakállói 2-es akna területét, s a bányába szivárgó víz jelentős termelés kiesést okoz. a rendezéshez a borsodi szénbányák is anyagi támogatást nyújtanak. ózdon a szenna-patakot rendezik, s ehhez csatlakozóan az ugynevezett táblai városrészben, ahol nagyobb részt az ózdi kohászati üzemek dolgozóinak családi házaik állnak, megoldják a csapadékvíz elvezetését is. a tanács által rendelkezésre bocsájtott összegből partbiztosítást végeznek a mályi tónál. az állandó hullámverés következtében egyes helyeken ugyanis alámosások, szakadékok keletkeztek, amelyek a strandot valamint több víkendházat is veszélyeztetnek.

az ideai belvizrendezési munkák során tizenkét patak medrének belterületi szakaszát szabályozzák./mt1/

-. -

bb 16. tanulmány a szarvasmarha-tenyésztésről

vid/ny hgy

1973. március 7.

a keszthelyi agrártudományi egyetem termelésfejlesztési intézetének kutatói - a szarvasmarhatenyésztés fellendítése érdekében hozott minisztertanácsi határozatot követően - tanulmányt készítettek a szarvasmarha tenyésztés, hozam-költség és jövedelem alakulásáról. az új szabályozók és árak nyilvánosságra hozatala után kalkulációkat dolgoztak ki állami gazdaságok és termelőszövetkezetek számára a vegyes hasznosítású és az egyhasznú fajták tenyésztésének új viszonylatairól. részletesen elemezték a költség és jövedelem különféle összetevőit.

már közzé is tette a tanulmányt szaktanácsadói kiadványaiban a termelésfejlesztési intézet, a gazdaságok azonban egyedileg is kérhetik a keszthelyi kutatók véleményét./mt1/

7.45/ny

-. -  
-12-

bb 18. nagyszabású vasutépítési program komárom megyében - elkészült a megye személy és áruszállításának távlati terve

vid/ká/ny hgy

1973. március 7.

elkészítették komárom megye személy-és áruszállításának távlati tervét. az 1985-ig szóló programot a megyei pártvégrehajtóbizottság is megvitatta, jóváhagyta, s a közlekedési vállalatok most ennek alapján kezdenek hozzá a tervek megvalósításához.

a nagyszabású program összeállításánál figyelembe vették, hogy a megye különleges szerepet tölt be az ország vasuti hálózatában. itt halad keresztül az ugynevezett „északi szállítási tengely”, nagymennyiségű, zömmel ipari terméket szállítanak kelet és nyugat irányába egyaránt. bár a vasut rovására nő a közúti szállítás jelentősége, még a következő években is az országos átlagnál nagyobb súlyt kap a megyében a vasuti áruszállítás. ezért nagyszabású vasuti rekonstrukcióra kerül sor. teljesen megszüntetik a személy-és tehervonatok gőzmozdonnyal történő vontatását. új, kényelmes személykocsikat vásárolnak, több településen új pályaudvart építenek. a vasutak körzetesítését már megkezdtek, s e program során megszüntetnek több kismagasságú vonalat, központi körzeti állomásokat alakítanak ki. a tervidőszakban befejezik a budapest-hegyeshalom vonal teljes felújítását, így átépítik e fontos hálózat komárom megyei szakaszát is. ugyancsak korszerűsítik a komárom és székesfehérvár közötti sínpályákat. a tervek szerint - budapest kikerülésével - erre a vonalra terelik át a csehszlovákiából, illetve az észak-európai országokból a balaton és jugoszlávia felé irányuló forgalmat. a pályatestek korszerűsítésének eredményeként a legfontosabb vonalakon a vonatok sebessége elérheti az óránkénti 120-140 kilométert.

jelentős összeget költenek a megye uthálózatának fejlesztésére is. 1985-ig elkészül az m-1-es autótú második új nyomvonala. befejezik a budapest-almásfüzitő, a budapest-esztergom-dorog, valamint a székesfehérvár-kisbér-szőny közötti főútvonalak korszerűsítését. alapvető feladatként írták elő 350 kilométer alsóbbrendű utvonal felújítását. mintegy 50 kilométerrel bővítik a megye uthálózatát és valamennyi városban tervbe vették a helyi forgalmi és a gyűjtőtú kiépítését.

a nagyszabású program összeállításánál számításba vették a vízi úton történő szállítás szerepének növekedését. 1985-ig elkészül a duna-rajna-majna csatorna, s ez megköveteli a duna komárom megyei szakaszának szabályozását és új, állandó jellegű kikötők létesítését./mt1/

7.55/ny *AE 9:30*

-. -  
-13-

bb 17. csiszoló automata működik ajkán

vid szb hgy

1973. március 7.

az ajkai üvegyárban a munkaigényes üvegtárgyak csiszolását egy új automata segíti.

az nszk-ban vásárolt 5 millió forint értékű - pm-3 kutzscher-automata beállítható párhuzamos, spirál és egyéb vágások elvégzésére.

a kísérleti jelleggel működő automata irányításához mindössze két személy szükséges. segítségével lényegesen lerövidül a hűtőben elkészült termékek diszítése.

amennyiben ezen az automatán csiszolt tárgyak fényezését is meg tudják oldani, úgy ismét szélesíteni tudja gyártmányainak körét az ajkai üzem. /mt1/

--

bb 19. kedvezményes, törlesztéses koca-akció a háztáji gazdaságoknak

1 fj/pá szb ie la

1973. március 7.

az állatforgalmi és husipari vállalatok a háztáji és egyéb gazdaságok részére új koca-akciót hirdettek, kedvezményes feltételekkel. az akciónál a még illetékesei elmondották: a megrendelők négyezer forintot áron juthatnak hozzá - 110-120 kilós élő sulyban - a törzskönyvi ellenőrzés alatt levő pigmentfolt-nélküli, meghatározott betegségektől mentes állományból származó, két hónapja vemhesített fehérhussertés kocákhoz. lehetőség van arra is, hogy olcsóbban, darabonként 3 500 forintért vásárolhassanak, ugyancsak a mezőgazdasági nagyüzemekből származó vemhes kocákat. az állatforgalmi és husipari vállalatok a megkötött szerződésekben kötelezettséget vállalnak arra, hogy legkésőbb 1973. június 30-ig átadják az állatokat, amelyeknek vemheségéért szavatosságot vállalnak. a háztáji és egyéb gazdaságok a kocák ellenértékét természetben - vágósertés, süldő vagy malac átadásával - vagy pedig készpénzzel egyenlíthetik. a hitelbe átvett koca-sertés ellenértékét kétszeri törlesztéssel lehet kifizetni, az összeg felét legkésőbb 1974. június 30-ig, a fennmaradó másik felét pedig legkésőbb a jövő év december 31-ig kell befizetni.

a vállalatok a termelők kívánságára a koca teljes szaporulatára értékesítési szerződést kötnek, vagyis garantálják a malacok átvételét, az értékesítési lehetőségeket. /folyt.köv./

8.02/szb

-14-

tel 9.30

t.

bb 19. /kedvezményes,... 1. folyt./-szb

a törlesztésre átadott vágósertésekért - szerződéskötés esetén - a vállalatok az átadáskor hatályban levő hatósági árat fizetik, az egyéb áruval történő törlesztés esetén pedig az alábbi árakat garantálják: kilogrammonként 33 forintot fizetnek a bruttó 16-25 kilogrammos, fehérhúsú, pigmentfolt-mentes malacért, minden egyéb fajtaért kilogrammonként 30 forintot. a fehérhús fajtaju és pigmentfolt-mentes süldőért - bruttó 26-45 kilogramm között - 30 forintot fizetnek és kilónként 28 forintért veszik át az összes többi fajta süldőjét.

a most beindított akcióval olyan vemhes kocákhoz juthatnak a kisárutermelők, amelynek szaporulatából hizlalt sertések piac-képesebbek és jobban megfelelnek a korszerű tenyésztési szempontoknak is. a husipar is jobb minőségű aruhoz juthat. miután az érdekek közösek, a még illetékesei arra számítanak, hogy a háztáji gazdaságok és egyéb kistermelők kihasználják majd az adott lehetőséget. /mt1/

--

bb.20. ételmérgezés monoron - öt testvér ua kórházban

1 -don/mm szb hgy

1973. március 7.

kedden éjjel monorra, a monori erdő 29/a szám alatti ház lakóihoz hívták ki sürgősen a mentőket. öt testvért szállított a László kórházba. mint kiderült, a tóth család tagjai közül a 12 éves klára, a 9 éves ferenc, a 6 éves zoltán, a 3 éves erika és a másfél éves edit ételmérgezést szenvedett.

mint a László kórházban szerdán reggel elmondták, az ételmérgezés szerencsére enyhe lefolyású volt. a hat éves zoltánt már hazavitték. a többi gyerek - a tájékoztatás szerint - jól van, jól érzi magát. a testvérek néhány nap múlva hagyják el a kórházat. /mt1/

--

bb 21. virágdömping a virágért üzletekben

1 -don/mm szb hgy

1973. március 7.

a nemzetközi nőnap alkalmából a fővárosi kertészeti vállalat az idén is megfelelő mennyiségű és választékú virágról gondoskodott. a budapesti virágért üzletekben március 8-án, csütörtökön mintegy 150 ezer szál szegfűből, 40 ezer szál hajtattott tulipánból, 20 ezer szál fréziából, 120 ezer csomó hóvirágból és 30 ezer cserepes virágból - ciklámenből, tulipánból, jácintból - válogathatnak a lányok és asszonyokat köszöntő férfiak.

/folyt.köv./

tel

-15-

bb 21. /virágdömping a... 1. folyt./-szb

az idei esztendő virág-különlegessége az orchidea. a ritka virágfajta meghonosítása a szombathelyi kertészetet dicséri. az orchideákat izléses csomagolásban, kisdobozokban üveg-fiolákban hozzák forgalomba. a fővárosi kertészeti vállalat az átlagosnál nagyobb forgalomra számít. ezért az üzletek nyitvatartását meghosszabbítja. a legtovább, este 9 óráig a baross téri aluljáróban lévő virágért tart nyitva. /mti/

bb 22. közlekedési nődolgozók kitüntetése a nőnap alkalmából  
k -don/mm szb hgy 1973. március 7.

szerdán a budapesti közlekedési vállalat dísztermében bensőséges ünnepséget tartottak. a nemzetközi nőnap alkalmából 16 közlekedési nődolgozót tüntettek ki a „közlekedés kiváló dolgozója”, címmel és részesítettek miniszteri dicséretben. a kitüntetéseket rüdönyi károly, a közlekedés- és postaügyi miniszter első helyettese nyújtotta át. az ünnepségen ott voltak a közlekedési vállalatok - így a bkv, a volán, a fővárosi autótaxi vállalat, valamint a fővárosi szállítási vállalat - vezetői is. /mti/

bb.23. forradalmi ifjúsági napok 1973 - az új nemzedék  
gazdag programmal köszönti a közelgő nagy történelmi évfordulókat

t/pr/gg/a/h1/hgy

1973. március 7.

az új nemzedék országszerte gazdag programmal ünnepli a három tavaszi évfordulót, március 15-ét, március 21-ét és április 4-ét, bizonyossággal, hogy tiszteli népünk legnemesebb hagyományait, s a nagy elődök mai öröksének vallja magát, - tájékoztatta az újságírókat szerdán a hotel ifjúságban barsi tomaj, a kisz központi bizottságának és gál iván, a kisz budapesti bizottságának osztályvezetője.

elmondották, hogy az ifjúsági szövetség hetedik éve rendezi meg minden esztendő tavaszán a forradalmi ifjúsági napok eseménysorozatát, amely az idén a petőfi évforduló ünnepségeivel is bővül. a forradalmi ifjúsági napok országos megnyitója az idén - petőfi emlékének tisztelegve - kecskeméten lesz, az ünnepségen dr. horváth istván, a kisz központi bizottságának első titkára mond majd beszédet.

/folyt.köv./

10.05/a

- 16 -

bb.23./ forradalmi....folyt./-a

ezzel az ünnepi aktussal csaknem egyidőben kerül sor kiskörösön a „szóljatok szép szavak”, szavalóverseny országos döntőjére, amelyet a rádió egyenes adásban közvetít. az évforduló előestéjén egyébként minden megyében felvonják a központi bizottság által adományozott „forradalmi ifjúsági napok”, zászlót. március 15-én a kisz budapesti bizottsága a hazafias népfronttal karöltve rendez koszoruzási ünnepséget és ifjúsági nagygyűlést a petőfi szobornál és sor kerül a hagyományos koszoruzásra a múzeum kertben is. pécssett a forradalmi ifjúsági napok megyei megnyitóját követően mutatják be novotny gergely „az országutak iskolája”, című petőfi-dramáját, s a mecsekajli város ad otthont az országos középiskolai amatőr filmfesztiválnak is.

március 21-én esztergomban ünnepi nagygyűlést tartanak a tanácsköztársaság kikiáltásának 54. és a kisz újjászervezésének 16. évfordulója alkalmából. a várossá nyilvánításának ezredik évfordulóját ünneplő esztergomban ezt követően politikai szeminárium kezdődik: győr, fejér, pest és nógrád megye, valamint budapest fiataljainak küldöttei elemzik a tanácsköztársaság jelentőségét az európai munkásmozgalmak fejlődésében, s vitatják meg az ifjúsági mozgalom feladatait a nemzeti és forradalmi hagyományok ápolásában. e találkozóra - amint hírlik - meghívják a komárom megyével szomszédos szlovákiai terület járásainak fiataljait is. vácon a kisz kb honvédelmi és sportosztálya, illetve a kisz pest megyei bizottsága szervez kétnapos tanácskozást az ifjúság hazafias és honvédelmi neveléséről s a tanácskozással egyidejűleg tartják itt az ifjugárdisták országos találkozóját is.

április 4-én - már hagyományosan - országszerte megtartják a kisz új tagjainak fogadalomtételi ünnepségeit: sok tízezer lépnek majd az ifjúsági szövetség tagjainak sorába, erősítik meg ünnepélyesen, társaik és a társadalom képviselői előtt, hogy becsülettel kívánják szolgálni dolgozó népünket. a fogadalomra készülő kiszisták ezekben a napokban összejöveteleken ismerkednek népünk szabadságharcainak történetével, találkoznak a kimsz egykori tagjaival, munkásmozgalmunk veteránjaival.

/folyt.köv./  
10.20/a

- 17 -

/bb.23./forradalmi....2.folyt./-a

hosszan lehetne sorolni a fiatalok érdekes, színes rendezvényeit. koszorúzási ünnepségeket tartanak azoknál az emlékműveknél, szobroknál, amelyek az 1848-as forradalom és szabadságharc, a tanácsköztársaság, valamint a felszabadulás dicső napjait idézik. számos községben, városban fákylás felvonulásokat tartanak, nemzeti ifjálközőket szerveznek, s alapszervezeti névadó ünnepségekre hívnak vendégeket. kaposvárott megtartják a vándor sándor énekkari szemle megyei versenyét, a veszprém megyei fiatalok várpalotán mezei futóversenyt rendeznek, a baktalórántházi kiszések hadijáték-  
ra készülnek, a bonyhádi petőfi gimnázium tanulói, petőfi utján tolna megyében, elnevezéssel indulnak kétnapos emlékturára, s megtartják hagyományos emlékturájukat orgoványba, a mártírok dombjához a bács-kiskun megyei kiszések is. a vas megyeiek a felszabadulási évfordulóhoz kapcsolódva rendeznek kiállítászt szombathelyen az elmúlt 28 esztendő eredményeiről, a tolna megyei kiszisták felszabadulási emlékstafétát indítanak bonyhádról. bonyhád lesz a vit labdarugó kupa döntőjének házigazdája is, míg a kispuska lövészajnokság színhelyül dalmandot választották. /mti/

--

bb 24. a fogyasztók védelmére szabványosítási, műszaki tanácskozás

t kg/mm szb hgy

1973. március 7.

szerdán a magyar szabványügyi hivatal szervezésében az élelmiszerkereskedelmi szakemberek tanácskoztak a tolbuchin körúti csarnok különtermében a fogyasztók érdekvédelméről, arról, hogyan lehetne a szabványelőírások betartásával az élelmiszerek minőségét megóvni? a gyakorlat ugyanis azt mutatja, hogy a kereskedelmi dolgozók nem ismerik kellőképpen egyes élelmiszerek helyes kezelési módját, s ezért gyakran csökkent értékű árut vásárolnak a háziasszonyok.

a kiskereskedelmi forgalomban eladott élelmiszerek több mint 20 százaléka a budapesti csarnokokban, piacokon talál vevőre, ahol sok terméket szabadforgalmu áron értékesítenek. ezért a csarnokokban és piacokon különösen fontos, hogy az eladók betartsák az előírásokat. a pultra ömlésztve kerülő elsőosztályu alma közé például gyakran kisebb méretű harmadosztályu keveredik, s nem egyszer a burgonyával a rátapadt földet is kifizeti a vásárló. ha a mélyhűtött csirkét a tárolótól a hűtőpultig szállítják és közben akár egyszer is megszakad a hűtlánc, a másodsor fagyasztott hus minősége már nem elsőosztályu.

a tanácskozáson a fővárosi tanács vb kereskedelmi főosztálya és a szabványügyi hivatal illetékesei felhívták a figyelmet a szabványok gyakorlati alkalmazásainak technikájára, s ha ezeket a kereskedelmi dolgozók betartják, a tavaszi primőrök mindig a megállapított értékükön kerülhetnek a vásárlókhoz. /mti/

--

10.38/szb

11/00

-18-

bb 25. rázuhant a rakomány - a helyszínen meghalt

i -don/gk szb hgy

1973. március 7.

a déligyümölcs- és élelmiszerkereskedelmi vállalat xv. kerületi harsányi kálmán utca 83. szám alatti raktárában áruakodás közben körülbelül 21 mázsás rakomány mézner andrás 46 éves mogyoródi segédmunkásra zuhant, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálatot folytat. /mti/

--

bb 26. zalai táncosok jugoszláviában

vid-kz szb hgy

1973. március 7.

a nemzetközi nőnap alkalmából háromnapos vendégszereplésre hívták meg a kiszöv zala megyei táncgyűttesét a szomszédos jugoszláviai mariborba. a zalaegerszegi táncosok szerdán utaztak el jugoszláviába, ahol három alkalommal lépnek a közönség elé. /mti/

--

bb 27. meghalt a hortobágyi csárda öreg primása

vid-kz szb hgy

1973. március 7.

hetvennégy éves korában meghalt burai zsigá - a hortobágyi csárda híres cigányprimása. a pusztán kezdte, ott hullt ki a vonó a kezéből. alig tizenhárom esztendő volt, amikor primása lett a csárdában muzsikáló zenekarnak. sokat nótáztak kíséretével a hortobágyi pásztor emberek, de évtizedeken át húzta a svédeknek, angoloknak, oroszoknak, olaszoknak, sok más külföldi vendégnek. életének utolsó napjaiban a népművészet mestere címmel tüntették ki. /mti/

--

12.03/szb 12/20

-19-

bb 28. fejlesztik a házi szociális gondozást kaposvárott  
vid-kz szb hgy 1973. március 7.

két évvel ezelőtt vezették be kaposvárott az otthonukhoz ragaszkodó, egyedül élő, mozgásukban korlátozott, alacsony jövedelmű emberek ellátására a házi szociális gondozást. az új forma jól bevált - állapította meg szerdai ülésén a városi tanács végrehajtó bizottsága.

tavaly 49 idős embert gondoztak a szocialista brigádtagok és a kisz-alapszervezetek tagjai, a vöröskeresztes aktivisták, az apó-lónők és a háziasszonyok közreműködésével. a vb határozata szerint a jövőben tovább fejlesztik a városban a házi szociális gondozási formát. tovább javítják az ellátási szintet, a házi szociális gondozást szervező, irányító gondozónők részére pedig tanfolyamot rendeznek. /mt1/

--

bb 29. közlekedési balesetek  
1 -don/gk szb hgy 1973. március 7.

a XI. kerületben a budafoki ut 81. számú ház előtt figyelmen kívül ment át az uttesten nagy Lajosné 63 éves budapesti háztartásbeli, akit egy személygépkocsi elütött. az idős asszonyt súlyos sérüléssel kórházba vitték.

csepelen a kossuth Lajos ut és a karácsony Sándor utca kereszteződésében Madaras László 17 éves ipari tanuló, budapesti lakos motorkerékpárjával a kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte bene sarolta 63 éves budapesti portást, akit a mentők súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. a fiatalember ellen eljárás indult. /mt1/

--

bb 35. újra kapható a Bartók-szigeti lemez  
1 ró/gg szb -cz 1973. március 7.

Bartók Bélának csak egyetlen koncertfelvételt örökítették meg. az újra kapható Hungaroton lemezen Bartók Béla a most elhunyt Világhírű Szigeti József hegedűművésszel muzsikál. a világon egyedülálló felvétel 1940. április 15-én készült, az egyesült államok kongresszusi könyvtárának auditoriumában és Beethoven Kreutzer szonátáját, Debussy hegedű-zongora szonátáját, Bartók 11. hegedű-zongora szonátáját és 1. rapszódiaját örökítette meg. /mt1/

--

12.50/szb

-20-

bb 31. javul Pest megye ivóvíz ellátása - ülést tartott a megyei tanács vb

vid-gö -kz szb hgy 1973. március 7.

a Pest megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén többek között megvitatták a lakosság ivóvíz ellátásának helyzetét és a vízműtársulások tevékenységét. megállapították, hogy az elmúlt két évben sokkal nagyobb ütemben gyarapodott a vezeték-hálózat, mint korábban: összesen 485,7 kilométer vezeték, a tervezettnél 22 kilométerrel többet fektettek le. így most már az ország legnépesebb megyéjében a lakosság 39,2 százaléka - csaknem 350 000 ember - kap vezetékes vizet. egyes területeken azonban a jó eredmények ellenére sem kielégítő a helyzet. míg például Vácott és Szentendrén, az ország más városaihoz viszonyítva is jó a vízellátás, nagykorús lakóinak csupán 15 százalék jut vezetékes ivóvízhez. a járások közül a budai helyzete a legjobb, az év végére már 54 százalékos lesz az ellátottság, a legrosszabb pedig a dabasi járásé, ahol egyelőre kilátás sincs arra, hogy a most épülő két vízmű mellett újabbak létesüljenek. a települések közül érdem történt a legnagyobb fejlesztés: tavaly 90 kilométer új vezetékkel bővült a hálózat. ebben a térségben ezenkívül most alakul egy regionális vízmű, amellyel tárnokot, sóskút-pusztázamort, törökbálintot és diósdot láthatják el. a pilisi karsztvidéken fekvő pomáz, Csobánka, Solymár, Pilisszentiván és Pilisvörösvár, a Szentendrén épülő vízműtől kapja majd ivóvizét, ami egyben tovább javítja a város valamint Leányfalu és a környező üdülőterületek helyzetét is.

a megyében tavaly 62 vízműtársulat és hét csatornázási társulás működött. számuk az év elején alakult galgamenti regionális vízműtársulással gyarapodott. az új vállalkozás 208 millió forintos beruházással azórád és a környező hét község vízellátásáról gondoskodik. ezenkívül még nyolc községben alakul meg rövidesen a társulás. a feladatok közül legsürgősebb nagykorús helyzetének mielőbbi javítása, ahol mintegy 80 millió forint költséget igénylő vízmű építése szükséges. cegléden hasonló összegű beruházással fejezik be, előreláthatólag az ötödik ötéves tervben - a vízműtelep és egy körvezeték építését. vizkutatásokat végeznek érd térségében, a következő években pedig Vecsés, Gyömrő környékén. a tanács elhatározta továbbá, hogy a kövízig-gel közösen gazdasági vizsgálatokat végez a már működő társulások helyzetének javítására, hatékonyabb segítségükre. /mt1/

--

13.03/szb

-21-

bb.30. ne a tervleamaradás pótlására használják fel a vállalatok a kommunista műszakokat - a kisz baranya megyei végrehajtó bizottságának ülése

vid/a/kz/hgy

1973. március 7.

a kisz kb intéző bizottsága 1972 februárjában - az idevonatkozó párthatározat nyomán - lefektette az ifjúsági szocialista munkaverseny továbbfejlesztésének főbb irányelveit, hangsúlyozva, hogy a versenymozgalmat egységesnek kell tekinteni. nincs tehát külön felnőtt és ifjúsági verseny, hanem az egységes szocialista munkaversenyen belül az ifjúságnak vannak sajátos mozgalmi, versenyformái. a párt- és a kisz-határozat nyomán megújult, felfrissült a fiatalok versenymozgalma baranyában is - állapította meg a pécselt tartott szerdai ülésén a kisz megyei végrehajtó bizottsága. a legnépszerűbb, legfeljettebb mozgalomban, a szocialista brigádok tevékenységében má már csaknem 18 ezer fiatal vesz részt az ipar és a mezőgazdaság területén. figyelemreméltó vonása a mozgalomnak, hogy az ifju brigádtagok különösen nagy gondot fordítanak a szakmai képzésre és a világnézeti nevelésre. ilyen törekvés az, hogy a továbbképzések során segédmunkásokból szakmunkásokat nevelnek: bányacsillérből például vajúr, tehenészből gépifejő lett. a fiatalok körében rendkívül népszerűek a kommunista műszakok, ezekben nyilvánul meg leginkább az ifjúság spontán teremtőkedve, a munka örömeért végzett termelőmunka. az elmúlt években harmincezer baranyai fiú és lány vett részt a kommunista műszakokban, s ennek eredményeként a kisz-alapszervezetek 1,3 millió forintot fizettek be a szolidaritási számlára, a végrehajtó bizottság állást foglalt az ellen, hogy egyes vállalatoknál túlságosan gyakran hirdetnek kommunista műszakokat, mégpedig azzal a céllal, hogy ilymódon pótolják a tervleamaradást, az üzem-és munkaszervezésben jelentkező hiányságokat. az ülésen megállapították: a baranyai ifjúság sikeresen teljesítette védnökségi vállalását a beremendi cement-és mészmu közel hárommilliárd forintos építkezésén. az új óriásüzem évente egymillió tonna cementet ad majd az országnak. /mt1/

bb.32. az ifjúsági parlamentek tapasztalatait vitatta meg a vas megyei tanács vb

vid/kz/a/hgy

1973. március 7.

az ifjúsági parlamentek üléseinek a tapasztalatait vitatta meg szerdán szombathelyen, a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága. az ülésen többek között megállapították, hogy az ifjúsági és diákszervezetek jó fórumai voltak a demokratizmus és a közéleti szereplés gyakorlásának. örvendetes, hogy a fiatalok a gondok megoldását nemcsak másoktól várják, maguk is részt kérnek belőle.

/folyt.köv./  
12.55/a 1311

- 22 -

bb.32./ az ifjúsági....folyt./-a

hibaként hozták szóba, hogy az üzemekben dolgozó fiatalok jó politikai közérzetének kialakulását egyes helyeken gátolja még a vezetők, elsősorban a középvezetők helytelen, többnyire csak termeléscentrikus szemlélete. a fiatalok igénylik a vezetőkkel való gyakoribb találkozást, s a vállalat életéről szóló rendszeres tájékoztatást. nagyra értékelik azokat az erőfeszítéseket, amelyek a lakás gondok megoldására irányulnak, s szükségesnek tartják az ifjúsági lakásépítő szövetkezeti forma elterjesztését.

a végrehajtó bizottság foglalkozott a munkásfiatalok általános és szakmai képzettségének növelésével is. megállapította, hogy a tanulni szándékozókat nem mindenütt segítik megfelelően, s felhívta a figyelmet ennek káros következményeire.

hangsúlyozták az ülésen azt is, hogy további javításra szorul az iskolai élet demokratizmusa. még mindig kevés az olyan intézmény, ahol a diákoknak lehetőségük van arra, hogy beleszóljanak az őket érintő kérdések eldöntésébe. gondot jelent a megye szak-középiskoláiban végzetek elhelyezkedése is. a végzetek mintegy 25 százaléka nem talál képzettségének megfelelő munkahelyet. /mt1/

bb.34. öntöznek szolnok megyében

vid/kz/a/hgy

1973. március 7.

megkezdődött a koratavaszi, vizes idény, öntöznek szolnok megye határában. a tartós szárazság miatt elsőként a jánoshidai vörös hajnal tsz és a cibakházi vörös csillag tsz helyezte üzembe öntöző műveit. a rétekre és a legelőkre juttatnak mesterséges csapadékot.

az öt megyét ellátó tiszamenti regionális vízmű és vízgazdálkodási vállalat az öntözőművek jelentős részét már felvonultatta. működik a tiszavérnyei szivattyutelep, a tiszabői uszó-és vízkivételi mű, a tiszavárkonyi, a tiszakécskei, és a rákócziujfalui átemelő berendezés. az üzemelő szivattyutelepek feltöltötték az öntözőcsatornákat és folyamatosan táplálják a vizet a nagy befogadóképességű tárolókba. többszáz millió liter vizet tartalmaznak a kecskéri, a kakati és a 10-es számú víztárolókba, továbbá a tiszai holtágakba.

befejeződött a tiszai vízellátásához kapcsolódó jászszági főcsatorna első tizenkilométeres szakaszának a kimosása, is. pénteken megkezdik a főcsatorna teljes feltöltését, s ezzel újabb területeken nyílik lehetőség az öntözésre. március közepéig gyula és szeged térségében is megoldódik az öntözővíz szolgáltatás. attól kezdve vizet kap a kerekdombi esztetű öntözőfürt és a kisujszállási korszerű öntözőtelep. a vállalat eddig a körzetébe tartozó öntözőművek földek hetven százalékára kötötte meg a vízhasznosítási szerződést. /mt1/

13.106/a

- 23 -

bb.33. időjárásjelentés

a/hgy

1973 március 7.

a meteorológiai intézet jelenti március 7-én szerdán,  
12 órakor:

szeles, hűvös idő

közép-európa- és egyúttal a kárpát-medence - időjárása jelentős átalakulás előtt áll. a nyugat-felől áramló enyhe, az atlanti óceán mérsékeltvívi térségből származó levegőt fokozatosan felváltja az északnyugati, észak felől érkező hidegebb, sarkvidéki eredetű levegő. hatására közép-európa nagy részén máris csökkent a hőmérséklet, szórványos futó eső, hózáporok fordulnak elő. várható, hogy a következő 36 órában az említett, hidegebb levegő fokozatosan elárasztja a kárpát-medencét is.

házánkban kedden a dunántul északi részén erősen felhős volt az ég, számottevő napsütés így itt nem alakulhatott ki. az ország többi részén kevesebb volt a felhő és 4-9 órán át sütött a nap. az északi megyékben szórványos esők, északkeleten néhány helyen a szerda hajnali óráktól kezdve gyenge havazások voltak. a lehullott csapadék azonban sehol sem haladta meg a 2 mm-t. a hőmérséklet kedden napközben általában 6-11, a dunántul déli felén 11-14 fokig emelkedett. szerda hajnalra -2, plusz 3 fokig hűlt le a levegő. ma dél-előtt erősen felhős volt az ég, az északnyugati megyék egy-két helyéről futó esőt, északkeletről szórványosan fellépő gyenge havazásokat jelentettek. 11 órára az északkeleti megyékben csak 1-5, máshol 5-11 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapesten a hőmérséklet napi középértéke 5.4 fok volt, a százéves átlagnál 1,7 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás csütörtök estig:

erősen felhős idő, szórványosan fellépő havazásokkal, délen és nyugaton eleinte még havas esőkkel, esőkkel. időnként megélenkülő délkeleti, déli, később megerősödő és észak, északkeletre forduló szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 fok körül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 1-5 fok között.

a duna vízállása budapestnél 139 centiméter./mti/

- 24 -

13.15/a

13.40

bb 37. 19 új tej-felvásárló telep szabolcs-szatmár megyében

vid/kz/ny -cz

1973. március 7.

a tejértékesítés biztonságának javítására a szabolcs-szatmár megyei tejipari vállalat 1973 első két hónapjában a megye 19 településén teremtette meg a felvásárlás tárgyi és személyi feltételeit. az új felvásárló telepeket olyan helyeken nyitották meg, ahol a szarvasmarhatenyésztő gazdaságok és egyéni gazdák már nem tudták értékesíteni főlegesen termékeiket. e települések bekapcsolása a téli hónapokban legalább tízezer, a nyári hónapokban pedig 20 ezer literrel növeli a felvásárolt tej mennyiségét. a vállalat a következő években további 35 tejgyűjtő állomást szervez./mti/

bb 38. tsz szocialista brigádvezetők tanácskozása sárváron

vid/ny kz

1973. március 7.

egész napos tanácskozást rendeztek szerdán sárváron, a tsz-ek sárvári területi szövetségéhez tartozó szocialista brigádok vezetői. a tanácskozáson, amelyen ott voltak a közös gazdaságok vezetői is, értékeltek a mozgalom helyzetét, megtárgyalták a tennivalókat, feladatokat, többek között megállapították, hogy a szövetséghez tartozó tsz-ekben jelenleg 64 szocialista, illetve e címért küzdő brigád dolgozik. működésükkel mindenütt - még a kedvezőtlen adottságú szervezetekben is - jelentős mértékben hozzájárultak a nagyüzemek gazdasági helyzetének megszilárdításához. a szocialista brigádok mindenütt biztos támaszai a vezetésnek. ismerik üzemük elképzeléseit, becsülettel teljesítik a rájuk háruló feladatokat. az általuk kialakult légkör hatással van a tsz tagok egészére és hangulatának jó irányu formálására. bátran alkalmazzák az új, korszerű növénytermesztési, állattenyésztési módszereket, feltárják a belső tartalékokat./mti/

bb 36. hungaroton siker az első nemzetközi akusztikai biennálén

1 ró/gg/ny -cz

1973. március 7.

szép magyar sikert hozott a spanyolországi valladolidban megrendezett első nemzetközi akusztikai biennálé. a hungaroton nyerte el a biennálén részt vevő legjobb külföldi marka díjat, szokolay sándor vérnász című operájának teljes felvétele pedig a biennálé komolyzenei kategóriájának nagydíját kapta meg. a biennálén hanglemezeket és akusztikai berendezéseket mutattak be, s ugyanakkor zenei nevelés magyarországon - kodály módszerrel - címmel nyílt tárlat a madridi magyar konzulátus által összeállított anyagból./mti/

13.20/ny

13.40

-25-

bb 39. a szövetkezeti kereskedelem és az iparvállalatok kooperációja - áru- és divatbemutató a magyar gyapjufonó - és szövőgyárban

t ol/gk/ny 1e -cz

1973. március 7.

a szövetség a szövetkezeti kiskereskedelem egyik fontos feladatának tartja a beszerzési tevékenység korszerűsítését, a szövetkezetek beszerzési pozícióinak erősödését. ennek szellemében kezdeményezte a közvetlen kapcsolatok felvételét nagyobb termelő üzemekkel. az első ilyen nagyipari-szövetkezeti találkozóra szerdán a magyar gyapjufonó-és szövőgyárban, szakmai bemutató alkalmával került sor, ahova meghívták az ország valamennyi szövetkezeti áruházának, nagy szaküzletének vezetőit. a gyár vezetői előljáróban ismertették az idei termelési programot, ezt követően a szövetkezeti kereskedelem szakemberei a helyszínen adhatták fel rendelkezéseiket már a második negyedévtől esedékes szállításokra, hogy egész évre előre biztosítsák maguknak a kiválasztott alapanyagokat, illetve konfekcionált termékeket. a tárgyalások alapján előreláthatólag az idén mintegy 100.000 négyzetméternyi gyapju-poliészter, poliészter-viszkóza, poliészter-akril, illetve hagyományos kártolt-gyapju szövetet, kelmét vásárolnak 1973-ra a szövetkezetek áruházai, szaküzleteik részére, s emellé még nagy tételű, a gyár alapanyagaiból varrt felsőkonfekciót bocsátanak boltjaik rendelkezésére. a méteráru feldolgozását a szövetkezetek nagy ellátó vállalata, a szöváru biztosítja az új egység, a fékisz, a mértékutáni szabóság útján, s ugyancsak a szöváru tartja fenn és bővíti a gyárral az üzleti kapcsolatokat. /mti/

bb 40. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke március 7-én 13 óráig:

se szb -cz

1973. március 7.

1. megkezdik az alagut csempézését
2. garázsberendezések a kairói vásáron
3. klaus plobner nyilatkozata
4. faültetés
5. előkészületek a vöröskereszt konferenciára
6. tanulmányok könyve
7. magyar baromfitelep a szu-ba
8. egészségügyi kisfilmek
9. százmillió forint kár a háztartásokban
10. harangedények népe
11. tuzok borsodban
12. fiatalok bűnözés
13. a hungaroplast 73 killítés
14. német könyvtár szekszárdon
15. belvízrendezés borsodban

/folyt.köv./

-26-

bb 40. /a belföldi... 1. folyt./-szb

16. tanulmány a szarvasmarha tenyésztésről
  17. csiszoló automata
  18. vasutépítés komárom megyében
  19. kedvezményes koca-akció
  20. ételmérgezés
  21. virágdümping
  22. közlekedési nődolgozók kitüntetése
  23. forradalmi ifjúsági napok
  24. műszaki tanácskozás
  25. rázuhant a rakomány
  26. meghalt burai zsig
  28. házi szociális gondozás kaposvárott
  29. balesetek
  30. kisz vb ülés baranyában
  31. megyei tanácsülés pest megyében
  32. vas megyei tanács vb
  33. időjárás
  34. öntözés szolnokban
  35. hanglemez
  36. hungaroton siker
  37. tejgyűjtés
  38. tsz szocialista brigádvezetők
  39. gyapjufonó árubemutató
  40. hírjegyzék
- /mti/

kk 41. „kemenes tej,, - új tejüzem kemenesszentmártonban

vid-kz szb -cz

1973. március 7.

korszerű, új tejüzem kezdte meg működését szerdán a kemenesaljai úttörő termelőszövetkezetben. a közös gazdaság tbc-mentes állományától fejt tejet hozza forgalomba, előrecsomagoltan „kemenes tej,, néven. az üzem egyelőre naponta háromezer liter tejet értékesít, később azonban tovább növelik a forgalmat. a berendezések ugyanis napi tízezer liter tej feldolgozására alkalmasak. a szövetkezet vezetői úgy tervezik, társulnak a környező tsz-ekkel és a háztájiból felvásárolt tejet is palackozzák. /mti/

13.37/szb

el 1347

-27-

bb 42. több hitel a lakásépítkezésekhez - az otp sajtótájékoztatója

t kf/mm/ny 1e -cz

1973. március 7.

a lakosság és a tanácsok bankja tevékenységének mérlegét vonta meg, ideai feladatait, terveit ismertette szerdán a muosz-ban tartott sajtótájékoztatóján szirmai jénő, az országos takarékpénztár vezérigazgatója.

a lakosság jövedelmének kedvező alakulása nyomán tavaly 13 százalékkal növekedett a lakosság betétállománya, amely a múlt év végén meghaladta az 54,5 milliárd forintot. a betétekre kamatként és nyereményként 2,1 milliárd forint jutott. a klaszszikus betéteken kívül dinamikusan fejlődtek az egyéb takarékosági formák. a 150 ezer átutalási betétszámlán 3,8 milliárd forintos forgalmat bonyolítottak le. több mint 140 ezer ifjúsági betétben 400 millió forintot tartanak nyilván. a tanulóifjúság 85 százaléka az elmúlt iskolaévben 140 millió forintot takarított meg, míg a 806 ezer tagot számláló 4,821 kst-ben több mint másfél milliárd forintot tettek félre évközben a dolgozók.

tovább fejlődött az otp és a tanácsok kapcsolata. a takarékpénztár a tanácsok és intézményeik pénzügyeinek lebonyolításával, a célcsoportos beruházásokkal, a lakásépítésekkel kapcsolatos finanszírozási feladatok ellátásával, különféle hitelek nyújtásával hozzájárult a tanácsok gazdálkodásának erősítéséhez.

az otp különféle célokra tavaly 15,3 milliárd forint kölcsönt nyújtott a lakosságnak, a hitelállomány az év végén csaknem elérte a 34 milliárd forintot. egyebek között 610 ezer családnak van az otp-nél lakásépítéssel, illetve vásárlással kapcsolatos hitele. a múlt évben felépült lakások 85 százaléka, szám szerint 76,388, a takarékpénztár pénzügyi közreműködésével létesült, kölcsön segítségével csaknem 60 ezer lakás épült. a népszerű áruvásárlási kölcsönakcióban 623 ezer tételre, 2,8 milliárd forint hitelt folyósítottak. a háztáji gazdaságokat 380 millió forint kölcsönrel segítették, személyi kölcsönként 1,5 milliárd forintot fizettek ki. a tavalyi békekölcsön-sorsolásokon 4,4 millió kötvényt váltottak vissza 699 millió forint összegben, részben névértékben, részben nyereménnyel növelve.

az igényeket figyelembe véve a takarékpénztár ideai pénzügyi lehetőségei növekedtek. az év végére mintegy 61 milliárdos betétállománnyal számolnak. a tavalyinál nagyobb hitelkeret, 4,8 milliárd forint áll a lakosság rendelkezésére lakásépítésre, illetve vásárlásra, s a tervek szerint 67 ezer lakás építésében működik közre a takarékpénztár./mt1/

13.50/ny

-28-

bb 43. a magyar írók szövetségének

tr szb zs -cz

1973. március 7.

képviselőiben mátyás ferenc költő szerdán a skopjeban rendezendő petőfi ünnepekre utazott. /mt1/

..-

bb 44. zárójelentés az influenza járványról

i vt/fk szb zs -cz

1973. március 7.

az egészségügyi minisztérium zárójelentést tett közzé az 1972-73. évi influenza járványról.

a betegség járványos terjedése 1973. január első hetében kezdődött. az orvosi rendeléseken az új influenzás betegek száma hirtelen emelkedett és január 21-27 között tetőzött, egyetlen hét alatt 373 400 megbetegedéssel. ettől kezdve a járvány gyorsan csökkent és február 18-24 között mindenütt megszűnt.

a járvány tartama alatt összesen 1,130,000 megbetegedésről érkezett jelentés, ami azt jelenti, hogy a lakosság 10,9 százaléka esett át az influenzán.

a megbetegedések területi megoszlása nem volt egyenletes. az ország közepén nagyjában kétszer olyan gyakorisággal fordult elő az influenza, mint például a délkeleti, vagy a középső dunántúli megyékben. a legnagyobb megbetegedési arányokat komárom /17,5 százalék/, pest /15,5 százalék/ és heves megyében /14,6 százalék/, valamint miskolcon /15,7 százalék/ és budapesten 13,8 százalék/ észlelték. a legkisebb volt a megbetegedési arány csongrád /4,9 százalék/ és szabolcs megyében /5,9 százalék/, továbbá szegeden /4,3 százalék/.

a megbetegedések 4,2 százalékhöz társult szövődmény, leggyakrabban tüdőgyulladás, a gyermekeknél középfülgyulladás, stb. a betegek 0,7 százalékat utalták kórházba és 36,0 százalékat vették táppénzes állományba.

a halálos esetek számáról a ksh adatgyűjtése alapján csak később áll rendelkezésre megbízható információ.

az influenza-vírust számos esetben sikerült kimutatni. szerkezete megfelelt az a2 /englad/ 42/72 vírus szerkezetének. az a2 influenza vírus eddig 10 járványt okozott magyarországon, járványonként 1-2 millió megbetegedéssel. az utolsó öt évben öt járvány követte egymást, járványmentes évek nélkül. a magyarországi járványok rendszerint januártól márciusig tartanak, 10-12 hétig. a járványügyi mutatószámokban alig van változás, törvényszerűen mindig ugyanazok az arányok ismétlődnek, például a szövődmények, kórházi beutalások, stb. gyakorisága.

/folyt.köv./

14.08/szb 14.3v

1-29-

bb 44. /zárójelentés... 1. folyt./-szb

ettől a meglehetősen határozott sémától az 1972-73. évi járvány több szempontból eltérően folyt le. így két héttel korábban kezdődött és legalább egy hónappal korábban végződött, mint a járványok többsége. rövidebb ideig, 8 hétig tartott és az előzőknél alacsonyabb volt a megbetegedések száma. a megbetegedések enyhébben folytak le, rövidebb ideig tartottak, mint például az előző hongkong járványok idején. /mti/

--

bb 45. ülést tartott a magyar uttorók szövetségének országos elnöksége

gk/ny h1 -cz

1973. március 7.

szerdán ülést tartott a magyar uttorók szövetségének országos elnöksége. megvitatta a tolna és szolnok megyei uttoróelnökség beszámolóját az uttorócsapatok mellett működő pártoló tagok és testületek tevékenységéről. a csapatvezetőségek nagy többsége - állapította meg az országos elnökség - felismerte a széles társadalmi kapcsolatokban rejlő további lehetőségeket. ismételten bebizonyosodott: felmérhetetlen az a segítség, amit a társadalom különböző rétegéhez tartozó egyének és kollektívák nyújtanak a több mint egymillió uttoró és kisdobos politikai, világnézeti neveléséhez, valamint a tárgyi feltételek megteremtéséhez. a pártoló tagok sorában megtaláljuk a szülői munkaközösség tagjait, a szülőket, kiszűri fiatalokat, tévészervezőket és -tagokat, tanácsok vezetőit és dolgozóit, a szocialista brigádokat, munkásöröket, bm-és hm-dolgozókat, nyugdíjasokat, képzőművészeket, színészeket. a segítség módja még sokszínűbb, még változatosabb. a pártoló testület munkája nyomán született székszárdon egy betonlelátóval rendelkező sportpálya, új uttorószoba és szertár. tolna és szolnok megyében politikai vitakört, szakköröket vezetnek, uttoróknak kirándulásokat, túrákat, sportvetélkedőket szerveznek a pártoló tagok. tolna megyében a fegyveres testületek pártoló tagjai szervezik a már hagyományá vált megyei harci játékot. 1971-ben csupán egyetlen iskola, a 3-as számú székszárdi iskola uttorócsapata mellett dolgozó pártoló tagok társadalmi munkájának értéke 307.868 forint volt. az országos elnökség ugyanakkor hangsúlyozta, hogy minden uttorócsapatnak kötelessége szélesíteni társadalmi kapcsolatait a pártoló testületek adta lehetőségek keretein belül is. /mti/

14.15/ny -30-

14.35

bb 46. halálos baleset

pá/ny -cz

1973. március 7.

fejér megyében csákvár községben katona józsef 70 éves nyugdíjas, helyi lakos kerékpáros fektávolságon belül irányjelzés nélkül kanyarodott balra, miközben elütötte egy személygépkocsi. katona józsef olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. /mti/

--

bb 47. felhasználható 19 órától!

kiállítás és hangverseny kodály zoltán emlékére pécssett

vid-kz szb -cz

1973. március 7.

pécssett szerdán ünnepi esttel adóztak kodály zoltán emlékének, születésének 90. és halálának 6. évfordulója alkalmából. ezzel az eseménnyel zárult a kodály-émlékév baranyai ünnepségsorozata. a mestert - családi kapcsolatain túlmenően - sok szál fűzte a mecsekajjai városhoz: emberekhez, kórusokhoz, iskolákhoz. 1945-ben itt talált menedéket a háború megpróbáltatásai után és pihenése közben több művet is alkotott. a huszonnyolc év előtti pécsi tartózkodáshoz fontos zenepedagógiai esemény fűződik: itt dolgozta ki a ma már világszerte ismert és alkalmazott ének-zeneoktatási rendszerét, s elsőként a városi zenekonzervatórium - a mester személyes irányításával, segítségével - valósította meg az új nevelési módszert.

a kettős évforduló tiszteletére „kodály zoltán és pécs-baranya”, címmel emlékkiállítás rendeztek a liszt ferenc hangversenyteremben, ahol Antal György zeneművészeti főiskolai tanár, Liszt-díjas karnagy méltatta a mester életét és munkásságát. a dokumentumkiállítás átfogó képet nyújt a pécsi-baranyai együttességek kodály-bemutatóiról az elmúlt fél évszázadban, illusztrálja pécs szerepét az ének-zeneoktatás kodályi rendszerének kialakulásában, a látogató elé tárja a mester pécsi-baranyai vonatkozású emlékeit és végül képet ad arról, hogyan él tovább kodály szelleme, tanítása. a kiállítás megnyitása után ünnepi hangversenyt tartottak, amelyen a pécsi gyermek-, ifjúsági és felnőtt kórusok kodály-műveket mutattak be. /mti/

--

14.22/szb 14.35

-31-

bb 48. népfrent vezetők dunaujvárosban

vid-kz szb -cz

1973. március 7.

szerdán dunaujvárosba látogatott a hazafias népfrent országos tanácsa elnökségének több tagja. köztük volt kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfrent országos tanácsának elnöke, bugár jánosné, nagy józsefné, szabó lászló és szemők józsef, a hazafias népfrent országos tanácsának alelnökei, továbbá dr. bencsik istván, a népfrent országos tanácsának főtitkára, valamint dr. molnár béla, s. hegedűs lászló és szentistványi gyuláné, a hnot titkára. résztvett a látogatáson dr. bakos lajos, dunántúli református püspök és dr. nemezc ernő, a veszprémi vegyipari egyetem rektora is.

a vendégeket a dunai vasműben borovszky ambrus, a hazafias népfrent országos elnökségének tagja, a dunai vasmű vezérigazgatója, herczeg károly, az mszmp fejér megyei bizottságának első titkára, dr. tapolczai jenő, a fejér megyei tanács elnöke és dunaujváros vezetői fogadták. borovszky ambrus ismertette a dunai vasmű fejlődését és eredményeit, majd a vendégek megtekintették a kohászati kombinát meleg- és hideghengerműjét, valamint a lemezfeldolgozó gyárrészleg üzemét.

az üzemlátogatás után a vendégek a dunai vasmű művelődési házában találkoztak a dunaujvárosi üzemi népfrent aktivistákkal. simon ferenc, a hazafias népfrent dunaujvárosi bizottságának elnöke ismertette a városi népfrentbizottság munkáját. beszámolt az alkotmányos, az ifjusági, a gazdaságpolitikai és pedagógiai munkabizottság eredményeiről. mint elmondotta az 50 ezer lakosu városban jelentős szerepe van a hét lakóterületi népfrent körzeti bizottság szervező munkájának. tavaly dunaujváros lakói 3,5 millió forint értékű társadalmi munkát végeztek és ennek egyharmadát a népfrent aktivisták.

kállai gyula felszólalásában hangsúlyozta, hogy a hazafias népfrent tömegbizása kiszélesedett. a mozgalom ma már társadalmunk egészét átfogja. felhívta a figyelmet arra, hogy a mozgalomban most tovább kell erősíteni a munkások részvételét, a politikai munkában pedig a munkásosztály szerepét. a közelgő tanácsválasztásokról szólva kállai gyula elmondotta: a választások előkészítésének egyik fontos feladata, hogy a népfrentbizottságok kibontakoztassák a lakosság kedeményező készségét a helyi településpolitikai feladatokat segítő munkáját. /mti/

.-.

14.47/szb

-32-

M-1540

bb. 49. kapa helyett gép- Lefujják a tőkéről a takarót

vid kz/1l cz

1973. március 7.

az ország legnagyobb, összefüggő szőlőültetvényén az alföld együttesen 150 000 hektár szőlőskertjében hozzálítottak a tavaszi munkához. az 5 megyére terjedő nagyüzemi szőlőültetvényeken becslések szerint 1500 gép dolgozik. nyitják a tőkét, művelik a pásztaikat. bács-kiskun megyében legtöbb helyen új típusú szőlőművelő gépeket alkalmaznak. a hazai gyártmányu nyitó gépek nagyteljesítményű ventilátorai lefujják a tőkéről a takarót. az újszerű munkaművelettel kevesebb sérülés éri a növényt, a duzzadó rügyeket. nemcsak eszközeiben, hanem formára is változott a szőlőtermés a homokon. a hagyományos tőkefejes művelésről fokozatosan a magas művelésre térnek át. a széles sortávu nagyüzemi ültetvényeken 80-120 cm. magasan alakítják ki a termőfelületet. a szőlőfaák gazdaságosabban egyszerűbben védhetők a kártevők ellen s ugyanakkor ez a művelési forma felel meg a z szüret gépesítésének is. a tavaszi munkák előkészületeivel egyidőben megkezdődött a szőlőültetvények pótlása./mti/

.-.

bb. 51. elhunyt dr. kereszties mátyás

mm/bé/ie/1l cz

1973. március 7.

a magyar vegyipari egyesülés elnökhelyettese állami díjas vegyészmérnök. a magyar vegyipari egyesülés saját halottjának tekinti. temetése március 10-én szombaton délután fél 4 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

.-.

bb. 50. aláírták a magyar kínai árucsereforgalmi megállapodást

1 sl/pá/ie/1l cz

1973. márcis 7.

a két ország kereskedelmi delegációinak szívélyes légkörben lefolyt tárgyalásai után szerdán a külkereskedelmi minisztériumban aláírták az 1973. évre szóló magyar-kínai árucsereforgalmi és fizetési megállapodást.

/folyt.köv./

- 33 -

15.30/1l

M-1540

bb. 50./ aláírták ... folyt./ 11

a megállapodás előirányzatai szerint az országaink közötti kereskedelmi forgalom 1973-ban tovább növekszik. magyarországi főként szerszámgepeket, tehergépjárműkat, járműalkatrészeket, orvosi berendezéseket, acélaluminium kábelt exportál. kínából színesfémeket, vegyi cikkeket mezőgazdasági terményeket, a laposság közvetlen fogyasztását és a belkereskedelmi választék bővítését szolgáló cikkeket vásárolnak.

a megállapodást tordai jenő és csou hua-min külkereskedelmi miniszterhelyettesek írták alá. jelen volt bacsoni jenő, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, kádár lászló, a külügyminisztérium főosztályvezetője, valamint cheng shao-liang, a kínai népköztársaság budapesti ideiglenes ügyvivője is./mti/

--

bb. 53. félmillió szál szegfű

vid kz/11 cz

1973. március 7.

a hét elejétől szedik, szállítják a győr-sopron megyei termelőszövetkezetek termálvizzel fűtött növényházaiból a szegfűt, hogy eleget tegyenek a minden eddiginél nagyobb „nőnap”, megrendelésnek. szerdán délig több mint félmillió szálát indítottak utba rendeltetési helére. ez azt jelenti, hogy a nemzetközi nőnap alkalmából nemcsak a győr-sopron megyei nőket köszönhetik, „hazai termésű”, szegfűvel, de jut belelő a fővárosba, sőt 20 ezer szál cseh-szlovákiába ./mti/

--

bb. 52. 1,5 millió zöldpaprika sárszentmihályról

vid kz/11 cz

1973. március 7.

a sárszentmihályi állami gazdaság hat hektáros „üveg-városában”, - az ország egyik legnagyobb hajtatóházában - megkezdték a zöldpaprika szedését. a másfél hektáron termesztett primorból az idény végéig előreláthatóan 1,5 millió darabot értékesít a gazdaság. a paprikaidény befejeztével 3,5 hektáron primőr paradicsomot termesztnek. ennek a szállítását előreláthatóan április elején kezdik meg./mti/

--

- 34 -

15.40/11

N 16°

bb. 54. az országgyűlés ipari, mezőgazdasági, valamint szociális és egészségügyi bizottságának ülése

t szö/pá/11 cz

1973. március 7.

az országgyűlés ipari, mezőgazdasági, valamint szociális és egészségügyi bizottsága szerdán a parlament góbelin-terében együttes ülést tartott. dr. belák sándor elnökletével megtartott tanácskozáson a képviselők dégen imre államtitkárnak, az országos vízügyi hivatal elnökének előterjesztése nyomán megvitatták a vízgazdálkodás idei, valamint a 4. ötéves terv hátralévő éveiben elvégzendő feladatait, továbbá a távlati fejlesztés irányelveit és kapcsolatát az érintett népgazdasági ágazatokkal.

a tanácskozás munkájában részt vett: breinich miklós és illés györgy, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettesei, dr. nyíri béla, a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnökhelyettese, továbbá az egészségügyi minisztérium és az országos vízügyi hivatal több vezető munkatársa.

a széleskörű eszmecsereben felszólalt dr. vadász gyula, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetője, szót kért kovács istván, dr. noszkay aurél, dr. varga pálné, ujhelyi sándorné, lakatos andrás, dr. zsidai lászló, dr. hargitai katalin, gajdos jános, rujsz lászlóné, kovács sándor, gácsi miklós, dr. pesta lászló és dr. belák sándor képviselő./mti/

--

bb. 55. augusztus 20-ra elkészül a 4-es főút szolnoki felüljárója - husz vállalat kötött szocialista szerződést

vid/ e kz la

1973. március 7.

a tervezettnél három hónappal hamarabb, ez év augusztus 20-ára elkészül a 4-es számú főközlekedési út szolnoki bevezető szakasza és az itt épülő új közúti felüljáró. a határidő előrehozását szerdán jelentették be szolnokon, a kpm közúti igazgatóságán, az építkezés meggyorsítására kötött szocialista szerződés aláírásakor. a szerződésben a 20 kivitelező vállalat és intézmény vezetői kötelezték magukat arra, hogy a kolozsvári uti felüljáró és a két kilométer hosszú útszakasz tervezettnél gyorsabb megépítését jobb munkaszervezéssel, koordinálással biztosítják. a tervezők és a kivitelezők külön, ugynevezett organizációs terven dolgoznak, ennek megvalósításával kívánják elérni, hogy az út- és hidépítés a lehető legkevesebb zavart okozza szolnok helyi közlekedésében és az áruszállításban. /mti/

--

- 35 -

16.45/e

N 17°

f e t h a s z n á t h a t ó s : 17.00 órától

bb. 56. tit klubot avattak polgárdiban

vid/e kz la

1973. március 7.

az ötödik fejer megyei tit-szervezet alakult meg szerdán polgárdiban. az alakuló közgyűlésen dr. vonalk gyula, a tit főtitkára mondott beszédet, majd pap lászló, a tit fejer megyei titkára megnyitotta a nagyközségben berendezett korzárú tit-klubot. /mti/

bb. 57. befejeződött a magyar pedagógiai társaság kibővített ülése

k sz6/gk/e sz6 la

1973. március 7.

szerdán folytatta és befejezte tanácskozását a magyar pedagógiai társaság kétnapos kibővített elnökségi ülése az országos pedagógiai intézetben megtartott eszecsabere második napján, az iskola, hivatás és tehetség, című témakörrel. az ülés feladatáról tanácskoztak az elnökségi tagok és meghívott pedagógiai kutatók, intézményvezetők. /mti/

bb. 58. petőfi-jelvény

k sz6/gk/e sz6 la

1973. március 7.

a történelmi emlékbizottság az antifasiszta küzdelem szímbólumaként 1942. március 15-re jelvényt adott ki, ennek alaptábjól - petőfi születésének 150. évfordulója tiszteletére - most 50,000 példány készült. a jelvényeket a papír- és írószerek boltokban árualtják. /mti/

16.48/e

- 36 -

Nr 1710

bb. 59. nőnap megemlékezések vidéken

ö vid/ká/tné/e la

1973.március 7.

országszerte bensőséges ünnepségen köszöntik ezekben a napokban a dolgozó nőket. az ipari, mezőgazdasági üzemekben, intézményekben rendezett ünnepségeken kívül több helyen központi megemlékezésekre is sor került a nemzetközi nőnap alkalmából. bács megye új városában, kiskörösön szerdán a helyi népfront bizottság és a petőfi béke kör rendezett városi diszünnepséget. nagykanizsán az olajipari dolgozók művelődési házában köszöntötték a nőket. a hazai fésűsfonó és szövőgyár kistarcsai üzemében a nőnap ünnepségen megjelent hoang cuong asszony, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetének felesége.

a nőnap alkalmából többhelyütt magyar-szovjet és magyar-bolgár nőtalálkozókat rendeztek. dombóvárott, szekszárdon és bonyhádon szovjet asszonyokat láttak vendégül, a törökszentmiklósi ünnepségen pedig bolgár vendégeket fogadtak. /mti/

bb. 60. együttműködési megállapodás

1 vt/gg/e sz6 la

1973. március 7.

az mhsz budapesti vezetősége, a magyar néphadsereg központi klubjának parancsnoksága és a volán tröszt vezetősége együttműködési megállapodást kötött az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport, „budapest”, nevét viselő alakulatával. a szerdán aláírt együttműködési programban egyebek között szerepel, hogy a győzelem napja alkalmából adják át rendeltetésének a 22. kerületben azt a lőteret, amelynek építésénél szovjet katonák is segítettek. az mhsz budapesti vezetősége az augusztus 20-1 honvédelmi nap légi- és víziparádéjának megtekintésére meghívja a szovjet alakulat tisztjeinek és harcosainak egy-egy csoportját. a szovjet katonai alakulat két-három alkalommal 200-200 tagu, üzemi dolgozókból álló csoportot hív meg az egység muzeumának megtekintésére. a vendégek számára harci-technikai bemutatót is tartanak, ugyan-csak technikai bemutatóval nyújtanak segítséget több száz magyar tartalékos tiszt továbbképzéséhez.

az együttműködési megállapodásban még több, különféle kulturális és sportprogram szerepel. /mti/

17.07/e

- 37 -

Nr 1715

bb. 61. magasabb parancsnoki értekezlet a honvédelmi minisztériumban

k/fk/e szó la

1973. március 7.

március 6-án és 7-én magasabb parancsnoki értekezletet tartottak a honvédelmi minisztériumban, amelyen részt vett borbándi jános, az mszmp kb osztályvezetője, trombitás dezső, a kormány honvédelmi bizottságának titkára, miniszterhelyettes, és v.k. andrjusczenko altábornagy, a varsói szerződés egyesített fegyveres erői főparancsnokának magyarországi képviselője. a magyar néphadsereg magas beosztású vezetőinek tanácskozása megvitatta a jelenlegi ötéves terv időarányos feladatainak megvalósítását, illetve ennek tapasztalatait. ezt követően czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter megszabta a hátralévő időszakban a magyar néphadsereg előtt álló feladatokat. /mti/

---

bb. 62. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától 18 óráig:

la/e

1973. március 7.

41. ,,kemenes tej,,
42. otp sajtótájékoztató
43. mátyás ferenc költő skopjeba utazott
44. zárójelentés az influenzáról
45. az úttörőszövetség elnökségének ülése
46. halálos baleset
47. kiállítás és hangverseny kodály emlékére
48. népfront vezetők dunaujvárosban
49. kapa helyett gép
50. magyar-kínai árucsereforgalmi megállapodás
51. elhunyt dr. keresztés mátyás
52. zöldpaprika
53. félmillió szál szegfű
54. országgyűlési bizottságok ülése
55. szolnoki felüljáró
56. tit klub
57. befejeződött a pedagógiai társaság ülése
58. petőfi jelvény
59. nőnap megemlékezések vidéken
60. együttműködési megállapodás
61. értekezlet a hm-ben
62. hírjegyzék

/mti/

---

18.05/e

- 38 -

NA-1800

bb. 63. fanny edelmon,

tné/e la

1973. március 7.

a nemzetközi demokratikus nőszövetség főtitkára a nemzetközi nőnap alkalmából néhánynapos látogatásra hazánkba érkezett és résztvesz a nemzetközi nőnap különböző ünnepeiben. /mti/

---

bb. 64. a magyar nők országos tanácsa

tné/e la

1973. március 7.

elnöksége a 63. nemzetközi nőnap alkalmából baráti, meghitt találkozón látta vendégül a magyarországon akkreditált diplomáciai képviselők számos nőtagját. /mti/

---

bb. 65. időjárásjelentés

la/e

1973. március 7.

a meteorológiai intézet jelenti március 7-én, szerdán este:

hüvös szeles idő

várható időjárás csütörtök estig: erősen felhős idő, szórványosan fellépő havazásokkal, délen és nyugaton eleinte még havasesőkkel, esővel. időnként megélnékel keleti, délkeleti, később megerősödő, északira, északkeletre forduló szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön plusz 1, plusz 5 fok között. /mti/

---

18.46/e

- 39 -

NA-1800

bb.66. kitüntetés

tr/e la

1973. március 7.

dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter  
telkes lajosnak, a malév főpilótájának nyugalomba vonulása  
alkalmából szerdán átnyújtotta a munka érdemrend arany foko-  
zata kitüntetést, méltányolva a polgári repülésben eltöltött  
25 esztendőre kiváló munkásságát. /mti/

---

bb. 67. elutazott a bolgár árbizottság küldöttsége

1 st/tr/e la

1973. március 7.

szerda este elutazott a bolgár árbizottság küldöttsége,  
amely dr. csikós-nagy béla államtitkárnak, az országos anyag-  
és árhivatal elnökének meghívására töltött néhány napot ha-  
zánkban; a delegációt i.vigyenov, a bolgár árbizottság elnöke  
vezette.

a bolgár küldöttség az országos anyag- és árhivatal és  
néhány minisztérium illetékes vezetőivel arról tárgyalt, hogy  
miképpen bővíthetné együttműködését a két ország az árképzés  
területén, eszmecserét folytattak a mezőgazdasági termelésnek  
az árakkal és egyéb közgazdasági eszközökkel történő össztör-  
zéséről is. /mti/

---

bb. 68. előadás közben lokalizálták a tüzet a győri kislelődy  
színházban

vid/tm/e la

1973. március 7.

a győri kislelődy színházban szerdán délután 17 órakor  
tett ház előtt játszották az ifjúság részére az ember tragé-  
diáját, az athéni jelenetben bevonuló fáklyások egyike elő-  
vigyázatlanul tartotta égő fáklyáját, amittől lángot kapott a  
színpadi függöny, a helyszínen szolgálatot teljesítő, vala-  
mint a néhány perc alatt a helyszínre érkező állami tűzoltók  
olyan gyorsan lokalizálták a tüzet, hogy az előadás hamarosan  
folytatódhatott és a 19 órakor kezdődő esti előadáson már nyo-  
ma sem volt a délutáni tűznek. /mti/

---

19.55/e

- 40 -

NA 2010

bb. 69. kádár jános látogatása a pamutfonóipari vállalat pestlőr-  
incii gyárában

il bs

1973. március 7.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára  
szerdán látogatást tett a pamutfonóipari vállalat pestlőrincii  
gyárában. társaságában volt németh károly, az mszmp politikai  
bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára és  
katona istván, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb osz-  
tályvezetője.

a gyárban ujfalusi sándor, a 18. kerületi pártbizottság el-  
ső titkára végh józsefné, a pamutfonóipari vállalat vezérigazga-  
gatója, peer andrás, a pestlőrincii gyár igazgatója és novák györgy-  
né a vállalat párttitkára fogadta a vendégeket. kutz györgyné,  
a gyár kisz-titkára és az ifjúsági szervezet fiataljainak kép-  
viselői virágcsokorral köszöntötték az érkezőket.

a program tájékoztatóval kezdődött az öt gyárat felölelő  
összesen 7400 dolgozót foglalkoztató vállalat, s ezen belül a lő-  
rincii fonó tevékenységéről, eredményeiről, gondjairól. a pamutfo-  
nóipari vállalat adja a hazai pamuttípusu fonaltermékek 35-40 szá-  
zalékát, ezen belül a fésűsfonal 60 százalékát. a negyedik ötéves  
tervben a vállalat korszerűsítésre 324 millió forintot kapott:  
így lehetővé vált az elavult gépek és berendezések megfiatali-  
tása, újak beszerzése.

a vállalat kollektívája örömmel fogadta a három műszakban dol-  
gozó nők helyzetének javítását, a március elsején megkezdett  
munkások jelölték, hogy szakmunkások és művezetők részéről or-  
szágonként kötelezően előírt 8 százaléknál lényegesen magasabb ar-  
ányú emelés: vállalati átlagban kerekén 18 százalék, s 111 százalé-  
kal nőttek a házigazdák elmondták, hogy a gyár munkásai érzik és  
tapasztalják - a munkásosztály politikai, erkölcsi és anyagi meg-  
becsülését, helyzetének javítására irányuló törekvéseket, a munká-  
sok helytállással, öntudatos munkával válaszolnak az intézkedésekre.

/folyt.köv./  
20.55/il

- 41 -

NA 2125

bb. 69./ kádár jános ... 1. folyt./ 11

a tájékoztatókat követően kádár jános és kísérete gyárlátogatásra indult. elsőként a gyűrűsfonoda hatalmas üzemcsarnokába mentek, ahol ebben az esztendőben több mint 4900 tonna fonalat gyártanak. szeretettel köszöntötték a vendégeket a tisztító üzemen is, ahol kádár jános szerelés közben tekintette meg az ndk-ból érkezett új gépsorokat.

a kártolóüzemben a központi bizottság első titkára mosolyogva szorított kezét az üdvözlésére összegyűlt munkásokkal, művezetőkkel, karbantartókkal és ifjúsági brigádtagokkal. a vendégek megnézték az új magyar gyorsnyújtó gépeket, majd az előfonodát keresték fel, ahol szintén szíves szóval, szeretettel köszöntötték kádár jánost. a következő állomás a korszerű automata keresztorozó csarnok volt, amely - méltán - a gyár egyik büszkesége.

kádár jános elidőzött a gépek „agyát”, magába foglaló indikátorhelyiségben. az itt lévő gép automatikusan programozza a gépeket, méri a munka határfokát, megmutatja a hibaforrásokat.

a központi bizottság első titkára meglátogatta a gyár új léány szállását. megnézte a kellemes otthont adó szobákat, s szót váltott az összegyűlt munkásokkal.

a több mint háromórás délelőtti programot követően kádár jános üzemi munkásgyűlésen találkozott a lőrinci gyár munkásnőivel, dolgozóival.

a gyár művelődési otthonának nagytermében a résztvevők - több száz munkás és munkásnő - nagy tapsa köszöntötte a vendégeket.

/folyt.köv./  
21.58/11

- 42 -

M-2125

bb. 69./ kádár jános...2.folyt./e

a gyár művelődési otthonának nagytermében a résztvevők - több száz munkás és munkásnő - nagy tapsa köszöntötte a vendégeket.

novák györgyné üdvözölte meleg szavakkal a megjelenteket, majd peer andrás szólt a lőrinci fonó munkájáról, az itt dolgozók életkörülményeiről. egyebek között arról, hogy sikeresen zárták az 1972-es esztendőt; tervüket több száz tonnával túlteljesítették. szocialista brigádjaik száma 84-re emelkedett, s öt munkacsoportjuk aranyplakettet kapott tevékenysége elismeréseként. az erkölcsi megbecsülés mellett a szocialista munkaversenyben kiváló jutalmazására félmillió forintnál többet költöttek. az igazgató szólt a termelés korszerűsítéséről, a termelékenység emelését célzó beruházásokról, s az egyidejűleg megvalósított szociális létesítményekről.

kránitz lajosné, az előfonoda „előre”, szocialista brigádjának vezetője hozzászólásában megszépülő munkahelyét dicsérte. elmondott, hogy a cél ismeretében szívesen vállalták a korszerűsítéssel járó gondokat, nehezebb munkakörülményeket, s tőlük telhetően a rekonstrukció meggyorsítására is törekedtek. az eredményeket igazolta: munkahelyük a vártnál is szebb és jobb lett, a kellemes környezetben a modern gépeken munkájuk is könnyebb.

tránszki mária, a gyűrűsfonoda „vörös csillag”, szocialista brigádjának tagja hozzászólásában a fiatalokról beszélt. örömmel említette, hogy az új nemzedék zöme becsületesen, jól dolgozik, tanul és képezi magát. természetesen szeretnek szórakozni, sportolni, de ha a munkáról, a termelésről van szó, tudnak lendülettel, becsülettel dolgozni. a lőrinci gyár fiataljai érzik annak felelősségét, hogy ők váltják majd fel a munkában elfáradt idős dolgozókat, ők lépnek helyükbe a milliókat érő gépek mellett. a gyári fiatalok büszkék szakmájukra, s a szocialista brigádok tagjaival együtt munkálkodnak azon, hogy ezt a szakmaszeretetet az új dolgozóikba is átplántálják. azon tevékenykednek, hogy mindenki megismerje a munka örömeit, a közösség erejét.

felszólt a munkásgyűlésen kádár jános is. meleg szavakkal mondott köszönetet az üzem vezetőinek, dolgozóinak a meghívásért és a szívélyes, kedves fogadtatásért, majd a bel- és külpolitikai élet néhány időszerű kérdésével foglalkozott. rámutatott, hogy munkánk, s bizonyos értelemben egész közvéleményünk számára meghatározó jelentőségű volt a központi bizottság novemberi ülése, amely számot vetett azzal, hogy az elmúlt két esztendőben hogyan, milyen határfokkal dolgoztunk a x. kongresszus határozatainak valóra váltásáért.

/folyt.köv./  
21.05/e

- 43 -

M-2120

m

77. 69. /Kádár János...3.folyt./e

fontos és örvendetes, hogy a központi bizottság azt állapíthatta meg: pártunk, munkásosztályunk, szocializmust építő népünk alapvető tevékenysége a kongresszus iránymutatásának megfelelő volt, a kongresszusi határozatok megvalósításáért végzett munka a belpolitikában, a gazdasági építésben, a kulturában és az életszínvonal területén egyaránt számba vehető, érzékelhető jelentős eredményeket hozott. ugyanakkor a központi bizottság kötelességének tartotta, hogy igazítsa, megfelelő határozatokat hozzon azokra a területekre és kérdésekre vonatkozóan, ahol elmaradás tapasztalható, ahol a végrehajtás nem úgy valósult meg, ahogy azt a x. kongresszus előírta.

Kádár János hangsúlyozta, a konkrét eredményeken túl az a legfontosabb, hogy a központi bizottság megállapíthatta: a párt politikája, irányvonala helyesnek bizonyult, kiállta a gyakorlat próbáját, a központi bizottság ülése is megerősítette, hogy alapvető irányunk és törekvéseink nem változnak, a továbbiakban is azoni kell lennünk, hogy a x. kongresszus határozatait minél jobban, minél előbb, minél nagyobb határfokkal megvalósítsuk. ettől függ népgazdaságunk alapjainak további erősítése, a termelőberendezések bővítése, az emberek életének további javulása, a szocialista társadalom mielőbbi teljes felépítése. most a hétköznapok, a tettek következnek. fontos, hogy a határozatot egységesen értelmezzük, s ennek érdekében egységesen, együtt cselekedjünk. a párt, a maga teljes erejével, a tömegszervezetek, a hazafias népfront-mozgalom, az állami vezetés, minden dolgozó, aki szívében viseli családjá, népünk, a szocializmus sorsát, fogjon össze; még jobban, még nagyobb egyetértésben, s még pontosabban cselekedje azt, ami közös nagy feladatainkból rá hárul.

a központi bizottság első titkára kiemelte, hogy erősödött a párt és a tömegek összeforrottsága, nőtt egész rendszerünk ereje, továbbra is a szocializmus módszereit kell követnünk és alkalmaznunk. változatlanul érvényes és rendkívül fontos számunkra a szövetségi politika, abban az értelemben is, hogy a kommuniszták és a pártönkivültek még jobban tömörüljenek, s hogy a munkások, parasztok, értelmiségiek, továbbá a városi kispolgári rétegek is fogjanak össze annak a felismerésnek a jegyében, amiben egész népünk osztozik: csak a szocializmus útján boldogulhatunk.

/folyt.köv./

21.08/e

- 44 -

M 2/30

5. 69. /Kádár János...4.folyt./e

Kádár János foglalkozott a közelgő tanácsválasztással, majd külpolitikai kérdésekről szólva kifejtette, hogy népköztársaságunk szocialista ország, belpolitikája szocialista, s ennek megfelelően a külpolitikája is az. a legáltalánosabban mindenekelőtt az fejezi ki céljainkat, hogy szocializmust és békét akarunk, mindez ma már valóság: magyarországon szocializmus épül és népünk békében él. ebben nagy munka, történelmi harcok eredményei, nagy nemzetközi közös erőfeszítések sikerei fejeződnek ki. hangsúlyozta, hogy mátyútl, erősödik a magyar-szovjet barátság, testvéri együttműködés, s a szocialista országokhoz fűződő kapcsolataink az elmúlt két évben is tovább izmosodtak, nagy eredményeket hoztak.

rémítatott, hogy külpolitikánk mind a proletárinternacionalizmus, mind a hazafiság követelményének megfelel. bizonyos, hogy a magyar-szovjet barátságnál, a proletárinternacionalista szolidaritásnál - amit a vietnami és a szabadságáért harcoló összes nép iránt tanúsítunk - a magyar nép érdekeinek becsülésebb és jobb szolgálata nincs.

gazdasági kérdésekről szólva elmondotta, hogy bár a szocialista építés jócskán felvet napi gondokat, problémákat, munkánk egészét tekintve korántsem ezek a meghatározók. utalt az üzemlátogatás során szerzett tapasztalataira. nyomatékosan hangsúlyozta, hogy a népgazdaság e fontos ágazatát fejleszteni kell, munkáját nem nélkülözheti az ország. a szakmának nálunk régi tradíciói vannak, megvannak az alapok, a kedvező adottságok a textilipar fejlesztéséhez. az életszínvonal rendszeres emelése legfontosabb céljaink közé tartozik, a párt politikájának egyik alapelve. ennek érvényesítéséhez a textilipar fejlesztése nélkülözhetetlen.

Kitért Kádár János a legutóbbi béremelésekre. hangsúlyozta, ezzel kapcsolatban többről van szó, mint egyszerű béremelésről. a törekvés az, hogy a munkásosztály minden szempontból - politikailag, erkölcsileg és anyagilag egyaránt - biztosítva lássa az őt megillető helyet. ez a lényege a központi bizottság novemberi ülésén elfogadott határozatnak. a korábban más dolgozó rétegek érdekében végrehajtott bérintézkedések után most kifejezetten a nagyüzemi munkásság került sorra, s ez az intézkedés nem más rétegek rovására történik.

/folyt.köv./  
21.12/e

- 45 -

M 2/35

bb. 69. /kádár jános...5.folyt./e

kádár jános ezután a dolgozó nők helyzetével, munkájuk megbecsülésével foglalkozott. utalt arra, hogy a lőrinci fonó több mint tízszer nyerte el az élüzem címet, nagyrészt a nő-dolgozók eredményes munkájával. hozzáfűzte: a magyar nők társadalmunk életében mindenütt méltóképpen jelen vannak, aktívan kiveszik részüket a munkából. emlékeztetett arra, hogy március 8-án, a nemzetközi nőnapon immár hagyományosan egész társadalmunk tisztelettel köszönti a nőket. ebből az alkalomból átadta a központi bizottság szívből jövő üdvözlését és legjobb kívánságait a túlnyomórészt nőket foglalkoztató üzem dolgozóinak.

hangsúlyozta: országunk, társadalmunk most egyenes úton halad előre. rajtunk múlik, hogy a rendelkezésre álló összes lehetőséget ésszerűen, jól felhasználjuk előrehaladásunk ütemének meggyorsítására. ha ezt elérjük, eredményeink gyarapodnak, gondjaink pedig - ha talán számszerűen nem is csökkennek majd - mindenesetre könnyebbek lesznek, mint a jelenlegiek. kölcsönösen egymásra vagyunk utalva. a központi bizottság a további munkában sem tudja nélkülözni a magyar munkásosztály, a dolgozó nép támogatását. ugyanakkor kötelességének tartja, hogy őrködjön a szocialista-kommunista elvek tisztaságán, hogy e nemes elvek szellemében valósuljanak meg és váljanak gyakorlattá hazánk, népünk nagyszerű, szocialista céljai.

kádár jános nagy tapssal fogadott beszéde után novák györgyné zárszavával ért véget a lelkes hangulatu munkásgyűlés. /mti/

...-

-46-

KA 2/40

bb. 70. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzőke 18.00 órától zárásig:

la/e

1973. március 7.

- 63. fanny edelmon
- 64. a mnot baráti találkozója
- 65. időjárásjelentés
- 66. kitüntetés
- 67. elutazott a bolgár árbizottsági delegáció
- 68. lokalizálták a tüzet
- 69. kádár jános látogatása
- 70. hírjegyzék

/mti/

...-

- v é g e -

főszerkesztő: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztők: halasi györgy  
lakatos erzsébet

21.30/e

- 47 -

KA 2/40

bb. 69. /kádár jános...5.folyt./e

kádár jános ezután a dolgozó nők helyzetével, munkájuk megbecsülésével foglalkozott. utalt arra, hogy a lőrinci fonó több mint tizszer nyerte el az élüzem címet, nagyrészt a nő-dolgozók eredményes munkájával. hozzáfűzte: a magyar nők társadalmunk életében mindenütt méltóképpen jelen vannak, aktívan kiveszik részüket a munkából. emlékeztetett arra, hogy március 8-án, a nemzetközi nőnapon immár hagyományosan egész társadalmunk tisztelettel köszönti a nőket. ebből az alkalomból átadta a központi bizottság szívből jövő üdvözlését és legjobb kívánságait a tulnyomórészt nőket foglalkoztató üzem dolgozóinak.

hangsúlyozta: országunk, társadalmunk most egyenes úton halad előre. rajtunk múlik, hogy a rendelkezésre álló összes lehetőséget ésszerűen, jól felhasználjuk előrehaladásunk ütemének meggyorsítására. ha ezt elérjük, eredményeink gyanapodnak, gondjaink pedig - ha talán számszerűen nem is csökkennek majd - mindenestre könnyebbek lesznek, mint a jelenlegiek. kölcsönösen egymásra vagyunk utalva. a központi bizottság a további munkában sem tudja nélkülözni a magyar munkásosztály, a dolgozó nép támogatását. ugyanakkor kötelességének tartja, hogy örködjön a szocialista-kommunista elvek tisztaságán, hogy e nemes elvek szellemében valósuljanak meg és váljanak gyakorlattá hazánk, népünk nagyszerű, szocialista céljai.

kádár jános nagy tapssal fogadott beszéde után novák gyöngy-né zárszavával ért véget a lelkes hangulatu munkásgyűlés. /mti/

KA 2140

-46-

bb. 70. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

la/e

1973. március 7.

- 63. fanny edelmon
- 64. a mnot baráti találkozója
- 65. időjárásjelentés
- 66. kitüntetés
- 67. elutazott a bolgár árbizottsági delegáció
- 68. lokalizálták a tüzet
- 69. kádár jános látogatása
- 70. hírjegyzék

/mti/

...-

- v é g e -

főszerkesztő: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztők: halasi györgy  
lakatos erzsébet

21.30/e

- 47 -

KA 2140